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1  
Ancient World.- Münster (Sebastian) ALTERA 

GENERALIS TAB. SECUNDUM PTOL., clouds and 
eight named wind heads surround a map 
illustrating the conception of world geography 
prior to the discovery of the New World and 
according to Claudius Ptolemy, second edition 
with the fine vertical crack line across the 
right-hand part of the map, woodcut on laid 
paper, sheet 310 x 390 mm. (12 1/4 x 15 1/4 
in), Latin text verso, central vertical fold as 
issued with minor marginal nicks, otherwise 
very faint marginal damp-stains and surface 
dirt, unframed, [c. 1545-50]. 
£500 - 700 
 
2  
World.- Zahn (Johannes) TABULA GEOGRAPHICO-
HYDROGRAPHICA MOTUS OCEANI CURRENTES, 
ABYSSOS, MONTES IGNIUOMOS IN UNIVERSO, an 
unusual example of early thematic 
cartography, illustrating ocean currents, 
volcanoes and deep-sea chasms, with 
elaborate title cartouche in the upper section 
featuring key to symbols, engraving on laid 
paper with indistinct armorial watermark, 
platemark 360 x 425 mm. (14 1/8 x 16 3/4 in), 
sheet 400 x 440 mm. (15 3/4 x 17 1/4 in), faint 
central vertical fold, repaired hole in centre 
right section, handling creases and minor 
surface dirt, unframed, [1696]. 
£1,000 - 1,500 
 
3  
World.- [Briet (Philippe)] ORBIS PARS VETERIBUS 

COGNITA, engraving, 160 x 260 mm. (6 1/4 x 10 
1/4 in), folds as issued some handling creases, 
minor browning, unframed, [circa 1640s]; 
together with 12 miscellaneous maps, all 
unframed, 18th, 19th and 20th century (13) 
£80 - 120 
 

4  
World.- Stoopendaal (Daniel) WERELT CAERT, 
double-hemisphere world map from a Dutch 
bible is based on Visscher's similar map of 
1663, showing California as an island with a 
flat northern coastline, and with diagrams of 
the Copernican and Ptolemaic solar systems 
in between the hemispheres and illustrations 
of various animals and people in regional 
dress, engraving on laid paper without 
watermark, sheet 315 x 460 mm. (12 1/4 x 18 
1/8 in), Dutch text verso, central vertical fold 
as issued with small stitch-mark holes, 
trimmed to borderline with some nicks and 
small tears to extremities, otherwise handling 
creases, unframed, [1688]. 
£200 - 300 
 
5  
Africa.- Ortelius (Abraham) AFRICAE TABULA 

NOVA, map of the African continent, with 
Madagascar and part of the Arabian Gulf, 
Zanzibar is shown on the west coast, 
decorated with a large strapwork title 
cartouche, a grand sea battle, fantastic sea 
creatures, and in the Indian Ocean the ghost-
like sea monster is off the coast of Arabia, 
engraving with fine hand-colouring, on laid 
paper with watermark of crossed arrows, 
platemark 376 x 505 mm. (14 3/4 x 19 7/8 in), 
sheet 430 x 540 mm. (16 7/8 x 21 1/4 in), Latin 
text verso, some surface dirt and browning, 
small repair to lower left corner in margin, 
unframed, [1570 or later]. 
Literature: 
VdB 8 
*** A cornerstone map for African collections. 
Designed by Ortelius from elements of 
contemporary maps by Gastaldi, Mercator, 
and Forlani. 
£500 - 700 
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6  
Africa.- Münster (Sebastian) AFRICA LIBYA 

MORLAND MIT ALLEN KUNIGREICHEN SO ZU UNSERN 

ZEITEN DARIN GEFUNDEN WERDEN, map of the 
continent based on Ortelius's 1570 map, 
decorated with small ships, a sea monster and 
a block-style title cartouche in the lower left, 
woodcut on laid paper without watermark, 
sheet 325 x 400 mm. (12 3/4 x 15 3/4 in), 
German text verso with woodcut decoration, 
central vertical fold as issued, unframed, [c. 
1598]. 
£500 - 700 
 
7  
Africa.- Speed (John) AFRICAE, DESCRIBED THE 

MANNERS OF THEIR HABITS, AND BUILDINGS, the first 
map of Africa prepared by an English 
cartographer, filled with fictitious mountains, 
rivers and lakes, with a panel of eight plans 
illustrating Tanger, Ceuta, Alger, Tunis, 
Alexandria, Cairo (Alca), Mozambique and the 
Canaries, and two panels of five figures along 
the left and right of the map, engraving with 
hand-colouring on laid paper with indistinct 
watermark, sheet 410 x 530 mm. (16 1/8 x 20 
7/8 in), English text verso, central vertical fold 
with some carefully repaired splitting, some 
surface dirt, handling creases, unframed, 
George Humble, 1626. 
£800 - 1,200 
 
8  
Africa.- Jansson (Jan) AETHIOPIA SUPERIOR VEL 

INTERIOR; VULGO ABISSINORUM SIVE PRESBITERI 

IOANNIS IMPERIUM, map showing the legendary 
Christian Kingdom of Prester John, with 
numerous exotic animals decorating the 
largely unexplored interior, decorative title 
cartouche with native family holding parasols 
up to the sun in the lower right corner, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, platemark 385 x 500 mm. 
(15 1/8 x 19 3/4 in), sheet 505 x 600 mm. (23 x 
23 5/8 in), French text verso, central vertical 
fold reinforced verso, repaired marginal tear 
in the lower right corner, scattered spotting 
and minor surface dirt, unframed, [c. 1645]. 
£200 - 300 

9  
Africa.- Barbary pirates.- Blaeu (Johannes) 
BARBARIA, two maps of the Mediterranean 
coast of Africa, the top map showing the 
entire coast from C. Bajodor to the Nile delta, 
including the Strait of Gibraltar, with the 
bottom map covering present day Algiers, 
from Mare Ibericum to the island of Malta 
and a bit of Sicily, both with sailing ships and 
galleys, engraving with outline hand-colouring 
on laid paper without watermark, sheet 500 x 
590 mm. (19 3/4 x 23 1/4 in), central vertical 
fold as issued, small hole to centre of fold, 
marginal nicks, handling creases, surface dirt 
and light even browning, unframed, [c. 1650]. 
£150 - 250 
 
10  
Africa.- Jansson (Jan) GUINEA, highly 
decorative map illustrating the coast from 
Sierra Leone to Gabon, the land filed with 
lions, elephants, and other other animals, the 
sea decorated with ships, sea monsters and 
compass roses, with large title cartouche 
featuring a native couple and four apes in the 
lower centre, and two further child-like sea 
creatures carrying a large elephant tusk in the 
lower left corner, engraving with hand-
colouring on laid paper without watermark, 
platemark 385 x 520 mm. (15 1/8 x 20 1/2 in), 
sheet 520 x 610 mm. (20 1/2 x 24 in), central 
vertical fold with repaired splitting to lower 
section, some spotting and surface dirt, 
unframed, Amsterdam,  [c. 1650]. 
£200 - 300 
 
11  
Africa.- Fer (Nicholas de) PARTIE OCCIDENTALE 

DE L'AFRIQUE OU SE TROUVE LA BARBARIE DIVISEE EN 

ROYAUMES, map of the northwestern portion 
of Africa, from De Fer's Atlas Curieux, with 
Canary and Cape Verde Islands featured in the 
upper left corner, engraving with outline 
hand-colouring on thick laid paper with large 
watermark, platemark 470 x 590 mm. (18 1/2 
x 23 1/4 in), sheet 540 x 740 mm. (21 1/4 x 29 
1/8 in), central vertical fold as issued, minor 
handling creases, unframed, [c. 1700]. 
£80 - 120 
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12  
Africa.- Seutter (Matthäus) AFRICA IUXTA 

NAVIGATIONES ET OBSERVATIONES RECENTISSIMAS 

AUCTA CORRECTA ET IN SUA REGNA ET STATUS 

DIVISA, IN LUCEM EDITA, map of Africa based 
largely on Homann's 1715 map, with 
Madagascar and part of the Arabian Peninsula 
in the upper right, engraving with hand-
colouring on laid paper with indistinct 
watermark, platemark 505 x 580 mm. (19 7/8 
x 22 3/4 in), sheet 540 x 620 mm. (21 1/4 x 24 
1/4 in), central vertical fold as issued, 
reinforced verso, minor nicks to extremities, 
minor surface dirt, unframed, [c. 1730]. 
£200 - 300 
 
13  
Africa.- De L'Isle (Guillaume) CARTE DE LA 

BARBARIE DE LA NIGRITIE ET DE LA GUINÉE, map of 
western Africa from Barbary, Nigeria, and 
Guinea to below the equator, with numerous 
tent encampments depicted throughout the 
Sahara Desert, engraving with outline hand-
colouring on laid paper without watermark, 
platemark 510 x 625 mm. (20 x 24 1/2 in), 
sheet 540 x 640 mm. (21 1/4 x 25 1/4 in), 
central vertical fold as issued, minor handling 
creases, unframed, Covens & Mortier, [c. 
1730]. 
£100 - 150 
 
14  
Africa.- Lizars (Daniel) AFRICA, map of 
Southern Africa, showing from Gabon to 
South Africa, including Madagascar and 
outlying islands, engraving with some outline 
hand-colouring on wove paper without 
watermark, sheet 430 x 900 mm. (17 x 35 1/2 
in), pencil inscription below title indicating 
scale of map, two vertical folds as issued, 
other minor handling creases, marginal nicks 
and tears, some surface dirt, unframed, [c. 
1820]. 
£150 - 200 
 
15  
Africa.- Morocco.- Homann (Johann 
Christoph) STATUUM MAROCCA NORUM, 
REGNORUM NEMPE FESSANI, MAROCCANI, 

TAFILETANI ET SEGELOMESSANI, decorative map of 
northwestern Morocco, including Canary 
Islands, with two inset panoramic city views 
of Morocco (Marrakech) and Mequinetz 
(Meknes) below, large decorative cartouche 
with vignette of merchants, soldiers, wild 
animals, a view of Tangier, and a sea battle, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
with large watermark, sheet 500 x 580 mm. 
(19 3/4 x 22 3/4 in), central vertical fold as 
issued, laid onto thin tissue, with numeorus 
careful repairs visible when backlit, some 
small areas of restored loss, handling creases, 
and minor surface dirt, unframed, Nuremberg, 
1728. 
£200 - 300 
 
16  
Africa.- French colonial empire.- Petit Journal 
(Le) CARTE DU DAHOMEY, supplement issue with 
map of present day Benin on cover and inset 
map of Africa in the upper right, lithograph 
printed in colours, sheet 435 x 300 mm. (17 
1/8 x 11 3/4 in), handling creases and surface 
dirt, light browning, unframed, 1892. 
£60 - 80 
 
17  
Africa.- Silk map.- Anonymous. SOMALILAND 

[RECTO]; KENYA COLONY & JUBA RIVER [VERSO], 
double-sided military map, lithograph printed 
on silk, 470 x 560 mm. (18 1/2 x 22 in), folds 
and handling creases, unframed, [1940s]; 
together with 5 other maps of Africa and 
others, including Samuel Bagster's 1809 map 
of Africa, various sizes, (6). 
£80 - 120 
 
18  
Africa.- Military maps.- Survey Dept. (Lagos, 
Nigeria) MAP OF THE COLONY AND PROTECTORATE 

OF NIGERIA, four sheet map, unjoined, 
lithographs printed in colours, some pen and 
ink annotations, each sheet approx. 700 x 800 
mm. (27 1/2 x 31 1/2 in), each laid onto linen, 
numerous handling creases, nicks and tears, 
surface dirt, unframed, [1952]. 
£80 - 120 
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19  
Africa.- Military maps.- Militair Geografisch 
Instituut. Brussel. BELGISCH CONGO, large-scale 
four sheet map, lithographs printed in colour, 
each sheet approx. 850 x 720 mm. (33 1/2 x 
28 1/4 in), handling creases, minor nicks and 
tears, unframed, [c. 1930-1950] (4). 
£80 - 120 
 
20  
South Africa.- Jansson (Jan) AETHIOPIA 

INFERIOR, VEL EXTERIOR, map of South Africa 
covering the region from Congo-Zanzibar to 
the Cape, decorative title cartouche with an 
animal skin held aloft by two African men, 
engraving with outline hand-colouring on laid 
paper without visible watermark, platemark 
385 x 500 mm. (15 1/4 x 19 3/4 in), sheet 455 
x 565 mm. (17 7/8 x 22 1/4 in), Dutch text 
verso, central vertical fold as issued with 
marginal repair to upper section, some 
browning and spotting, marginal repaired tear 
to centre right, unframed, [c. 1640]. 
£150 - 250 
 
21  
South Africa.- Delarochette (Louis Stanislas 
d'Arcy) DAS VORGEBIRG DER GUTEN HOFNUNG, 
map of the southwestern tip of Africa, 
showing from the 'Klipping Eyland od. Klippen 
Insel' just north of St. Helena Bay south to the 
Cape of Good Hope, engraving with hand-
colouring on laid paper with watermark of 'J. 
Honig', platemark 520 x 350 mm. (20 1/2 x 13 
3/4 in), sheet 650 x 470 mm. (25 1/4 x 18 1/2 
in), some handling and printers' creases, 
unframed, F.A. Schraembl, 1789. 
£300 - 500 
 
22  
Pacific Ocean.- Ortelius (Abraham) MARIS 

PACIFICI, (QUOD VULGO MAR DEL ZUR), the first 
printed map devoted to the Pacific and the 
first to label the Americas separately as North 
and South subsequent to Mercator's 1538 
world map, with decorative strapwork 
cartouches in the lower left and upper right 
corners, and with a large illustration of the 
Portuguese explorer Ferdinand Magellan's 

ship 'Victoria', and two further smaller ships, 
engraving, a fine impression, with hand-
colouring on laid paper with armorial post-
horn watermark, platemark 345 x 485 mm. 
(13 1/2 x 19 in), sheet 470 x 580 mm. (18 1/2 x 
22 3/4 in), central vertical fold as issued, some 
handling creases, a small nick to lower centre, 
faint printers' crease in the lower right, largely 
marginal, some minor surface dirt, unframed, 
1589. 
£3,000 - 5,000 
 
23  
Pacific Ocean and Indian Ocean Islands.- 
Cassini (Giovanni Maria) LE ISOLE DELLA SOCIETA 

E DI NOEL DELINEATE SULLE ULTIME OSSERVAZIONI 

DEL CAPITAN COOK, decorative map of the 
Society Islands, with an inset map of 
Christmas Island, taken from the accounts of 
Captain Cook, with title cartouche and 
vignette in the lower left corner, from the 
'Nuovo Atlante Geografico Universale', 
engraving with outline hand-colouring on 
wove paper with armorial watermark, 
platemark 375 x 510 mm. (14 3/4 x 20 in), 
sheet 445 x 630 mm. (17 1/2 x 24 3/4 in), 
some marginal spotting and surface dirt, faint 
handling creases, unframed, Rome,  1798. 
£200 - 300 
 
24  
Pacific Ocean.- The Bering Strait.- Cassini 
(Giovanni Maria) LE COSTE NORD OVEST 

DELL'AMERICA E NORD EST DELL'ASIA DELINEATE 

SULLE ULTIME OSSERVAZIONI DEL CAP. COOK, map of 
Alaska, the Bering Strait, and Siberia showing 
the route of Captain Cook's third voyage from 
1778-1779, decorative vignette with title in 
the lower left corner, from the 'Nuovo Atlante 
Geografico Universale', engraving with outline 
hand-colouring on wove paper without 
watermark, platemark 370 x 500 mm. (14 1/2 
x 19 3/4 in), sheet 465 x 635 mm. (18 1/4 x 25 
in), central vertical fold as issued, three 
blindstamps of the 'Presso la Calcografia 
Camerale' in margins, some handling creases 
and minor surface dirt, unframed, Rome, 
1798. 
£300 - 500 
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25  
Polar.- Captain Cook.- Bell (Andrew) 
GEOGRAPHY A MAP OF THE WORLD IN THREE 

SECTIONS, DESCRIBING THE POLAR REGIONS TO THE 

TROPICS IN WHICH ARE TRACED THE TRACTS OF LORD 

MULGRAVE AND CAPTAIN COOK TOWARDS THE 

NORTH & SOUTH POLES..., double polar 
projection, with a map of the tropical regions 
centered on the equator across the bottom, 
with the southern hemisphere showing 
Captain Cook's voyages of 1773, 1774, and 
1775, the northern hemisphere focuses on 
the 1773 voyages of Captain Phipps, later Lord 
Mulgrave, engraving with hand-colouring on 
laid paper with fleur-de-lis watermark, sheet 
260 x 430 mm. (10 1/4 x 16 7/8 in), horizontal 
folds as issued, trimmed just within the right 
platemark, small marginal repaired nicks and 
tears, some surface dirt, unframed, [1786]. 
£150 - 200 
 
26  
Americas.- Blaeu (Willem Jansz.) VIRGINIAE 

PARTIS AUSTRALIS, ET FLORIDAE PARTIS ORIENTALIS, 
INTERJACENTIUMQ REGIONUM NOVA DESCRIPTIO, 
map of the Southeastern American coast, 
showing from the southern part of 
Chesapeake Bay to northern Florida, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
with large armorial watermark, platemark 
390 x 490 mm. (15 1/4 x 19 1/4 in), sheet 505 
x 605 mm. (19 7/8 x 23 3/4 in), Latin text 
verso, central vertical fold as issued, minor 
split to lower section, minor handling creases 
and faint surface dirt, unframed, Amsterdam, 
[c. 1640 or slightly later]. 
£700 - 1,000 
 
27  
Americas.- Dunn (Samuel) AMERICA NORTH AND 

SOUTH; WITH THE ATLANTIC AND PACIFIC OCEANS; 
WHEREIN ARE DISTINGUISHED ALL THE NEW 

DISCOVERIES, map of the Western Hemisphere 
and most of the Pacific, with much still 
undiscovered, with description in the Pacific 
of "Signs of Land," and "Land descry'd by 
Mendaña in 1568", with New Zealand, "as 
mapped by Cook", engraving with some 
outline hand-colouring, platemark 330 x 460 

mm. (13 x 18 1/8 in), sheet 470 x 570 mm. (18 
1/2 x 22 1/2 in), central vertical fold, with 
some splitting to lower section, minor surface 
dirt and light browning and offsetting, 
unframed, Robert Sayer, 1774. 
£120 - 180 
 
28  
Americas.- Zatta (Antonio) IL CANADA, LE 

COLONIE INGLESI CON LA LUIGIANA, E FLORIDA DI 

NUOVA PROJEZIONE, Revolutionary War map 
illustrating all of the British colonies, 
extending to include Nova Scotia, all of the 
Great Lakes and westward to name Cenis in 
Texas, showing early forts, Indian lands, 
watershed and limited topography, engraving 
with hand-colouring on laid paper with 
watermark of three crescents, and 
countermark with initials 'G.F.A.' surmounted 
by a crown,  platemark 315 x 410 mm. (12 1/4 
x 16 1/8 in), sheet 380 x 525 mm. (15 x 20 3/4 
in), central vertical fold as issued, some 
handling creases, small puckering to lower 
edge of sheet, not affecting the map, 
unframed, Venice, 1778. 
£250 - 350 
 
29  
Americas.- Cassini (Giovanni Maria) L'AMERICA 

SECONDO LE ULTIME OSSERVAZIONI DIVISA NE SUOI 

STATI PRINCIPALI, map showing from New 
Zealand, the Pacific Ocean and Pacific islands, 
to north and south America, with details of 
Captain Cook's voyage, title with decorative 
vignette in the lower right, engraving with 
hand-colouring on laid paper with double-
encircled fleur- de-lis watermark, platemark 
350 x 480 mm. (13 3/4 x 19 in), sheet 430 x 
590 mm. (17 x 23 1/34 in), central vertical fold 
as issued, some handling creases and 
scattered minor surface dirt, unframed, Rome, 
1788. 
£450 - 550 
 
30  
Americas.- Cooke (Charles) A NEW & ACCURATE 

MAP OF NORTH AMERICA INCLUDING NOOTKA 

SOUND: WITH THE NEW DISCOVERED ISLANDS ON THE 

NORTH EAST COAST OF ASIA, map of North 
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America focusing on the discoveries in the 
Pacific Northwest and Alaska, with New 
Mexico encompasses present-day Louisiana 
and Texas, Alaska still slightly misshapen but 
Capt. Cook's discoveries are shown, . 
Northern Canada is marked Parts Unknown, 
engraving with outline hand-colouring on laid 
paper with fleur-de-lis watermark, platemark 
290 x 445 mm. (11 1/2 x 17 1/2 in), sheet 380 
x 470 mm. (15 x 18 1/2 in), folds and handling 
creases, some minor spotting and surface dirt, 
unframed, [1794]. 
£120 - 180 
 
31  
Americas.- Vaugondy (Gilles Robert de) CARTE 

DE LA VIRGINIE ET DU MARYLAND DRESSÉE SUR LA 

GRANDE CARTE ANGLOISE DE MRS. JOSUÉ FRY ET 

PIERRE JEFFERSON, a fine copy of the French 
edition of the Fry-Jefferson map, showing the 
coastline from Cape May in New Jersey to the 
Currituck Inlet and inland with finely engraved 
details of the interior regions of Virginia, the 
ridges, rivers and valleys of the Appalachians, 
and the Chesapeake and Delaware Bays, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
with text-based watermark, platemark 490 x 
665 mm. (19 1/4 x 26 1/4 in), sheet 555 x 760 
mm. (21 3/4 x 30 in), central vertical fold as 
issued, faint marginal damp-stain in the lower 
centre with very small loss to extremity, 
otherwise minor surface dirt and handling 
creases, unframed, [1793]. 
£800 - 1,200 
 
32  
Americas.- New York.- Hagstrom Company 
Inc. HAGSTROM'S MAP OF NEW YORK SUBWAYS 

ELEVATED LINES, service information for the IRT, 
BMT, and IND lines in the lower margin, 
compass rose oriented with north toward the 
upper left, colour lithogaph, laid onto thick 
board, 870 x 470 mm. (34 1/4 x 18 1/2 in), 
damp-stain to lower edge, some scuffs and 
areas of abrasion, surface dirt, unframed, [c. 
1942]. 
£180 - 220 
 
 

33  
Americas.- New York.- Buchon (Jean 
Alexandre) CARTE GEOGRAPHIQUE, STATISTIQUE ET 

HISTORIQUE DU NEW-YORK, map of New York 
from the French edition of the Carey and Lea 
atlas, and includes a 'Profil du Niveau du 
Grand Canal' (a profile depicting the levels of 
the Erie Canal) and descriptive text 
concerning the topography, natural 
curiosities, history, population, government, 
etc., engraving with some hand-colouring, 
sheet 520 x 670 mm. (20 1/2 x 26 1/4 in), 
central vertical fold, even browning, minor 
surface dirt, unframed, J. Carez,1825. 
£150 - 200 
 
34  
Americas.- Spanish America.- Hermanos 
(Astort, publishers) AMÉRICA DEL NORTE, 
detailed map of North America with surround 
text description in Spanish, and with large 
vignette above showing the Centennial 
International Exhibition centre in Philadelphia, 
with other scenes of American life and 
history, wood-engraving with hand-colouring, 
sheet 595 x 800 mm. (23 1/2 x 31 1/2 in), 
central vertical fold as issued, minor marginal 
nicks to extremities, some surface dirt, minor 
spotting, unframed, [1876]. 
£200 - 300 
 
35  
Americas.- South America.- Blaeu (Willem 
Jansz.) GUIANA SIVE AMAZONUM REGIO, map 
extending from the Isla Margarita in the 
northwest to the coast of northern Brazil near 
Sao Luis east of the Amazon delta, centred on 
the large inland sea, Parime Lacus, title 
cartouche in the upper right, with ships and 
sea monsters, engraving with hand-colouring 
on laid paper with indistinct watermark, 
platemark 380 x 500 mm. (15 x 19 3/4 in), 
sheet 465 x 550 mm. (18 1/4 x 21 3/4 in), Latin 
text verso, central vertical fold as issued, 
marginal repaired tears, even browning and 
surface dirt, unframed, Amsterdam, [c. 1640]. 
£150 - 200 
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36  
Americas.- South America.- [Dalton (Leonard 
V.)] MAP OF THE UNITED STATES OF VENEZUELA, 
including the results of the latest surveys, 
lithograph, 685 x 805 mm. (27 x 31 3/4 in), 
folding, with some minor splitting, unframed, 
Johnson Riddle & Co., [1923]; together with 
THE EASTERN ANDES OF CENTRAL PERU by J.V. 
Harrison, lithograph, 240 x 370 mm. (9 1/2 x 
14 1/2 in), Royal Geographical Society, 1945 
(2). 
£80 - 120 
 
37  
Falkland Islands.- House of Commons (The) 
COPIES OR EXTRACTS OF ANY CORRESPONDENCE 

RELATIVE TO THE FALKLAND ISLANDS, SINCE THE LAST 

PAPERS LAID BEFORE THE HOUSE ON THE 27TH DAY 

OF AUGUST 1841, Blue Book, 3 folding maps, 
including Arrowsmith's 'The Falkland Islands 
Surveyed By Captain Robert Fitz Roy R.N. and 
the Officers of H.M. Ship Beagle, 1834', 'A 
Sketch to illustrate the annexed Report', and 
'Plan of the Settlement at Port Louis, East 
Falkland. Surveyed and Drawn by M.R. 
Robinson, 1842', lithographs coloured in 
outline, largest 560 x 700 mm. (22 x 27 1/2 
in), occasional spotting, surface dirt and 
browning, original blue paper wrappers, 
splitting and worn, folio,1843. 
*** SCARCE. Correspondence and maps 
relating to the colonization of the Falkland 
Islands. 
£200 - 300 
 
38  
Americas. Canada.- Robinson (G.G. & J.) 
BRITISH AMERICA, COMPREHENDING CANADA, 
LABRADOR, NEW-FOUNDLAND, NOVA SCOTIA &C., 
engraving with outline hand-colouring, 
platemark 385 x 410 mm. (15 1/4 x 16 1/8 in), 
sheet 385 x 505 mm. (15 1/4 x 19 7/8 in), 
central vertical fold as issued, minor surface 
dirt and handling creases, unframed, 1799. 
£100 - 150 
 
39  
Canada.- Jaillot (Alexis-Hubert) LE CANADA OU 

PARTIE DE LA NOUVELLE FRANCE DANS L'AMERIQUE 

SEPTENTRIONALE, CONTENANT LA TERRE DE 

LABRADOR, LA NOUVELLE FRANCE, LES ISLES DE TERRE 

NEUVE, DE NOSTRE DAME, ETC,  second state with 
the date updated from 1695 to 1696, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, 490 x 610 mm. (19 1/4 x 
24 in), central vertical fold as issued, small 
tear in the lower left margin running just into 
the border, otherwise minor surface dirt and 
handling creases, unframed, Paris, 1696. 
£300 - 500 
 
40  
Canada.- Colonial New England.- Owen (W.) 
A MAP OF NEW ENGLAND & YE COUNTRY ADJACENT, 
EXTENDING NORTHWARD TO QUEBEC & WESTWARD 

TO NIAGARA, ON LAKE ONTARIO, map covering 
New England including the area from Quebec 
to Delaware Bay and west to Lake Ontario, 
engraving on laid paper with partial 
watermark of a Strasbourg lily, platemark 207 
x 185 mm. (10 5/8 x 7 1/4 in), sheet 255 x 210 
mm. (10 x 8 1/4 in), folds and minor surface 
dirt, unframed, General Magazine of Arts & 
Sciences, 1755. 
£100 - 150 
 
41  
Canada.- Hunter, Jr. (William S.) HUNTER'S 

PANORAMIC GUIDE FROM NIAGARA FALLS TO 

QUEBEC, engraved pictorial title, large folding 
panorama engraved by John Andrew after 
Alfred R. Waud, wood-engraving, approx. 
3360 x 190 mm. (132 x 7 1/2 in), folding 
concertina-style into boards, split along the 
last fold, other minor nicks and splits, bound 
with descriptive text in publisher's pictorially 
gilt cloth rubbed, 8vo, published by John P. 
Jewett, Boston, and Henry P.B. Jewett, 
Cleveland, 1857; together with another copy 
of the same panorama, the panorama 
complete without splits, but lacking pictorial 
titles and bound in blue cloth, worn, spine 
splitting, 8vo, 1857 (2) 
£200 - 300 
 
42  
Caribbean.- French Antilles.- Chatelain (Henri 
Abraham) CARTE DES ANTILLES FRANCOISES ET DES 
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ISLES VOISINES DRESSEE SUR DES MEMOIRES 

MANUSCRITS, showing from Guadeloupe to 
Grenada, including Barbados, with historical 
text box in the upper right corner, engraving 
with hand-colouring on laid paper, platemark 
490 x 340 mm. (19 1/4 x 13 1/4 in), sheet 505 
x 435 mm. (20 1/4 x 17 1/ 8in), central 
horizontal fold as issued, some spotting and 
minor surface dirt, unframed,  [Amsterdam, c. 
1719]. 
£250 - 350 
 
43  
Caribbean.- Battle of St. Lucia.- Faden 
(William) SKETCH OF PART OF THE ISLAND OF STE. 
LUCIE, map by Lt. G.V. Hart, assistant engineer 
while in North America, showing the 
northwestern coast of Saint Lucia, specifically 
Grande Cul De Sac Bay to Castries, with details 
of British troops and fleets, and a letterpress 
extract from General Grant's Letter to Lord 
Germain printed below the map, engraving 
and letterpress on laid paper with large 
watermark of Strasbourg lily, map 405 x 495 
mm. (16 x 19 in), sheet 570 x 750 mm. (22 1/2 
x 29 1/2 in), damp-stain and browning to the 
sheet, one small hole and abrasion, unframed, 
1781. 
*** The Battle of the Cul de Sac was a naval 
battle fought between the British Royal Navy 
and the French Navy, off the island of St. Lucia 
during the American Revolutionary War on 15 
December 1778. Following the battle the 
island eventually surrendered to the British. 
£150 - 250 
 
44  
Caribbean.- Cassini (Giovanni Maria) LE ISOLE 

ANTILLE DELINEATE SULLE ULTIME OSSERVAZIONI, 
map of the Caribbean and southern tip of 
Florida, showing from the Bahamas to 
Trinidad, with decorative title vignette 
showing two native men meeting three 
Europeans, from the 'Nuovo Atlante 
Geografico Universale', engraving with outline 
hand-colouring on wove paper without 
watermark, platemark 370 x 500 mm. (14 1/2 
x 19 3/4 in), sheet 480 x 640 mm. (18 7/8 x 25 
1/4 in), central vertical fold as issued, minor 

handling creases and surface dirt, unframed, 
Rome, 1798. 
£400 - 600 
 
45  
Caribbean.- Stockdale (John) A MAP OF THE 

ISLAND OF ST. DOMINGO, detailed map of 
Hispaniola, Saint Domingue or present-day 
Haiti and Dominican Republic, engraving with 
hand-colouring on wove paper, sheet 520 x 
770 mm. (20 1/2 x 30 1/4 in), folds as issued, 
some faint signs of water damage, minor 
browning and surface dirt, unframed, [1806]. 
£150 - 200 
 
46  
Caribbean.- Russell (John) WEST INDIES DRAWN 

FROM THE BEST AUTHORITIES, showing part of 
southern Florida, across Cuba, S. Domingo, to 
Trinidad, with the northern coastline of South 
America, engraving with outline hand-
colouring on wove paper without watermark, 
platemark 375 x 480 mm. (14 3/4 x 18 7/8 in), 
sheet 410 x 510 mm. (16 1/4 x 20 in), central 
vertical fold with repair to splitting, handling 
creases and surface dirt, marginal nicks and 
tears, unframed, Wilkie & Robinson, J. 
Mawman, and others, 1811. 
£100 - 150 
 
47  
Caribbean.- Thomson (John) JAMAICA, map of 
the island, with insets of the Harbour of 
Bluefields, and The Harbours of Kingston & 
Port Royal, from Thomson's "New General 
Atlas", engraving with hand-colouring on 
wove paper without watermark, platemark 
440 x 625 mm. (17 1/4 x 24 1/2 in), sheet 535 
x 700 mm. (21 x 27 1/2 in), central vertical 
fold as issued, minor surface dirt and light 
browning, unframed, [1817]. 
£100 - 150 
 
48  
Australia.- Gill (Leslie MacDonald) AUSTRALIA. 
HER NATURAL AND INDUSTRIAL RESOURCES, 
pictorial wartime map of Australia illustrating 
the Commonwealth country's economic 
contribution to the war effort, decorative coat 
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of arms in the upper right corner, large 
compass rose in the lower left, lithograph 
with hand-colouring, sheet 500 x 740 mm. (19 
3/4 x 29 1/8 in), some handling creases and 
light folds as issued, small repaired tear in the 
lower margin, printed by Alf Cooke Ltd., 1942. 
£400 - 600 
 
49  
New Zealand.- SDUK (Society for the 
Diffusion of Useful Knowledge) THE ISLANDS OF 

NEW ZEALAND, decorative map showing north 
and south islands, engraving by J. & C. 
Walker, with hand-colouring on wove paper 
without watermark, sheet 405 x 340 mm. (16 
x 13 3/8 in), minor surface dirt, unframed, 
Chapman and Hall, 1838. 
£150 - 200 
 
50  
Saint Helena.- Read (Lieut. R.P.) GEOGRAPHICAL 

PLAN OF THE ISLAND & FORTS OF SAINT HELENA, the 
island orientated with north to the lower left 
corner, with Napoleon's residence incorrectly 
identified at Plantation House in the centre of 
the island, with facsimiles of Napoleon's 
signatures in the lower right corner, engraved 
map by Kirkwood, with early hand-colouring, 
455 x 600 mm. (17 7/8 x 23 5/8 in), dissected 
and mounted on linen, with descriptive 
engraved text verso, folding into 
contemporary slip-case with title and vignette 
printed on orange paper, rubbed and worn, 
8vo, Burgis & Barefoot and others, October 
1815. 
£150 - 250 
 
51  
Asia.- Münster (Sebastian) TABULA ORIENTALIS 

REGIONIS, ASIAE SCILICET EXTREMAS COMPLECTENS 

TERRAS & REGNA, one of the earliest maps of 
the whole continent, showing from the 
Caspian Sea and the Persian Gulf to the Pacific 
Ocean and from the Arctic Ocean to the 
Indian Ocean, including Sri Lanka and the 
Malay Peninsula, with the Indian Ocean is 
filled with a huge sea monster and a two-
tailed mermaid, woodcut on laid paper 
without watermark, sheet 310 x 390 mm. (12 

1/4 x 15 1/4 in), Latin text verso, central 
vertical fold with marginal nicks and creases, 
marginal minor damp-stains, surface dirt, 
unframed,  [c. 1545-1550]. 
£400 - 600 
 
52  
Asia.- Münster (Sebastian) TABULA ASIAE VII, 
Ptolemaic map of the region east of the 
Caspian Sea including present-day 
Kazakhstan, Uzbekistan, Turkmenistan, 
Afghanistan, and part of Iran, woodcut on laid 
paper, sheet 300 x 400 mm. (11 3/4 x 15 3/4 
in), Latin text verso with woodcut border, 
some marginal worm hole damage in the 
lower section, a few other small holes along 
the central fold, surface dirt, unframed, [c. 
1550]. 
£200 - 300 
 
53  
Asia.- Magini (Giovanni Antonio) TABULA ASIAE 

II, Ptolemaic map presented on a trapezoidal 
projection, showing the Caucasus region from 
modern-day Crimea and Sea of Azov to the 
mouth of the Volga River and the Caspian Sea, 
engraving on laid paper, sheet 170 x 230 mm. 
(6 3/4 x 9 in), Italian text verso, some surface 
dirt and handling creases, unframed, [1597]. 
£100 - 150 
 
54  
Asia.- Silk Road.- Ruscelli (Girolamo) TABULA 

ASIE II, Ptolemaic map presented on a 
trapezoidal projection, showing the Caucasus 
region from modern-day Crimea and Sea of 
Azov to the mouth of the Volga River and the 
Caspian Sea, engraving on laid paper without 
watermark, sheet 225 x 310 mm. (8 7/8 x 12 
1/4 in), Italian text verso, central vertical fold 
as issued, minor spotting and browning, 
unframed,  [c. 1574]. 
£150 - 200 
 
55  
Asia.- Southeast Asia.- Mercator (Gerard) 
ASIAE XI TAB: [ASIAE TABULA XI], map illustrating 
the Ptolemaic concept of Malaya and 
Indochina, or "India beyond the Ganges", with 



 

10 

 

a distorted Malaysian peninsula to the east of 
the Ganges, and the China Sea and large 
landmass to the east of that, engraving on 
laid paper with double-eagle adorned with 
high-crown watermark, platemark 357 x 330 
mm. (14 x 13 in), sheet 405 x 530 mm. (15 7/8 
x 20 7/8 in), Latin text verso, central vertical 
fold as issued, with minor repaired splitting, 
some spotting and surface dirt, unframed, 
[circa 1595]. 
£300 - 500 
 
56  
Asia.- Southeast Asia.- Spice Islands.- Jansson 
(Jan) INSULARUM MOLUCCARUM NOVA DESCRIPTIO, 
map of the Spice Islands, the cornerstone of 
the Dutch trading empire in the East Indies 
throughout the 17th Century, with decorative 
title cartouche supported by two sea 
monsters, and further embellished with 
various sailing vessels, sea monsters, two 
elaborate compass roses and a native couple 
displaying the costumes and weapons of the 
region, engraving with early hand-colouring 
on laid paper, platemark 395 x 505 mm. (15 
1/2 x 19 7/8 in), sheet 490 x 590 mm. (19 1/4 
x 23 1/4 in), French text verso, even toning to 
the sheet, some damage to the lower right 
quadrant just below the two figures, some 
spotting and surface dirt, unframed, [circa 
1640]. 
£80 - 120 
 
57  
Asia.- Pakistan, Afghanistan & Western 
India.- Mercator (Gerard) ASIAE IX TAB:, 
Ptolemaic map of Central Asia, centered on 
the Indus River, decorative title cartouche in 
the lower right, engraving on laid paper, 
platemark 350 x 400 mm. (13 3/4 x 15 3/4 in), 
sheet 385 x 460 mm. (15 1/8 x 18 1/8 in), 
central vertical fold as issued, minor splitting 
to lower section, some handling creases, 
unframed, [c. 1697]. 
£120 - 180 
 
 
 
 

58  
Asia.- Seutter (Matthäus) ASIA CUM OMNIBUS 

IMPERIIS, PROVINCIIS, STATIBUS ET INSULIS..., map 
of Asia, showing eastern Europe, Scandinavia, 
Egypt and the northern tips of Australia, title 
cartouche of costume figures, lion, elephant 
and horse, lower left, dedication cartouche 
with allegorical figures of the four elements, 
upper right, engraved map with hand-
colouring, platemark 500 x 580 mm. (19 3/4 x 
22 3/4 in), sheet 535 x 605 mm. (21 x 23 7/8 
in), central vertical fold as issued, reinforced 
verso, some handling and printers' creases, 
faint marginal damp-stains in lower section, 
unframed, Augsburg, [c. 1730]. 
£200 - 300 
 
59  
Asia.- Homann Heirs. ASIA SECUNDUM LEGITIMAS 

PROJECTIONIS STEREOGRAPHICAE REGULAS ET JUXTA 

RECENTISSIMAS OBSERVATIONES..., detailed map 
of Asia, showing from the Arabian peninsula 
across India and China, with Indonesia and the 
Philippines, and Japan in the upper right 
corner, decorative title cartouche in the lower 
left corner, further cartouche with scale in the 
upper right, engraving with hand-colouring, 
on laid paper with text-based watermark, 
platemark 500 x 560 mm. (19 3/4 x 22 in), 
sheet 530 x 610 mm. (20 7/8 x 24 in), central 
vertical fold with some splitting to lower 
section, minor nicks and tears, handling 
creases, some surface dirt and faint marginal 
damp-stains, unframed, 1744. 
£250 - 350 
 
60  
Asia.- d'Anville (Jean Baptiste Bourguignon) 
SECONDE PARTIE DE LA CARTE D'ASIE CONTENANT LA 

CHINE ET PARTIE DE LA TARTARIE, L'INDE AU DELA DU 

GANGE, LES ISLES SUMATRA, JAVA, BORNEO, 
MOLUQUES, PHILIPPINES, ET DU JAPON, large 
detailed two-sheet map of eastern Asia, 
including China, Korea, Japan, and Southeast 
Asia, engraving with outline hand-colouring, 
each sheet approx. 580 x 725 mm. (22 3/4 x 
28 1/2 in), each with central vertical folds as 
issued, minor surface dirt and spotting, the 
lower sheet with marginal loss, otherwise 
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minor nicks, unframed, Paris, 1752. 
£300 - 500 
 
61  
Asia.- Southeast Asia.- Mortier (Pierre) LE 

ROYAUME DE SIAM AVEC LES ROYAUMES QUI LUY 

SONT TRIBUTAIRES ET LES ISLES DE SUMATRA, 
ANDEMAON, ETC. ET LES ISLES VOISINE, two-sheet 
map covering part of Thailand, Cambodia, 
Vietnam, Sumatra, Java and Borneo, 
engravings with early hand-colouring on laid 
paper without watermarks, platemarks 480 x 
560 mm. (18 7/8 x 22 in), each sheet approx. 
530 x 610 mm. (20 7/8 x 24 in), central vertical 
folds as issued, light even toning, minor 
spotting and surface dirt, unframed, [circa 
1700-1730] (2). 
£300 - 500 
 
62  
Asia.- Bowen (Emanuel) NUOVA ESATTA CARTA 

DELL' ASIA, Italian map of Asia showing from 
the Middle East, including the Persian Gulf, 
across India and China, including South East 
Asia, and up to Japan, engraving on laid paper 
with watermark of three crescents, platemark 
355 x 445 mm. (13 1/4 x 17 1/2 in), sheet 445 
x 530 mm. (17 1/2 x 20 3/4 in), old folds as 
issued, minor surface dirt and handling 
creases, unframed, [c. 1780]. 
£200 - 300 
 
63  
Asia.- South China Sea.- Daussy (Pierre) CARTE 

DE LA MER DE CHINE, engraved chart of the 
South China Sea, extending from Taiwan to 
Sumatra, Celebes to the Gulf of Tonkin, 
engraving on thick 'Archettes' laid paper, 
sheet 1035 x 750 mm. (40 3/4 x 29 1/2 in), 
central horizontal fold, handling creases, some 
surface dirt and brown ink annotations, minor 
spotting, unframed, Depot de la Marine, 1838. 
£700 - 1,000 
 
64  
Indonesia.- Dornseiffen (Isaac) JAVA, detailed 
four-sheet map of the island of Java, colour 
lithographs on wove paper, each sheet 
approx. 490 x 390 mm. (19 1/4 x 15 1/2 in), 

central horizontal folds as issued, some 
marginal splitting, minor spotting and surface 
dirt, unframed, Amsterdam, Seyffardt, [1884]. 
£50 - 70 
 
65  
Singapore.- Illustrazione del Popolo. LA 

BATTAGLIA DI SINGAPORE, double-page view after 
Aldo Raimondi, colour lithograph, sheet 400 x 
600 mm. (15 3/4 x 23 1/2 in), central vertical 
fold, some rubbing and abrasion, minor 
browning, unframed, 1942. 
£100 - 150 
 
66  
China.- Wit (Frederik de) TABULA TARTARIAE ET 

MAJORIS PARTIS REGNI CHINAE, map of Tartary, 
showing from the Caspian Sea through to 
China and Japan, with Eastern Russia 
truncated with no Kamchatka Peninsula, The 
Great Wall prominently shown separating 
China from the interior deserts, and 
decorative cartouche in the upper right 
corner, engraved map with hand-colouring on 
laid paper with no watermark, platemark 440 
x 540 mm. (17 1/4 x 21 1/4 in), sheet 515 x 
610 mm. (20 1/4 x 24 in), central vertical fold 
with marginal nicks, some surface dirt and 
marginal browning, repaired marginal tear 
centre right, not affecting map, unframed, 
Amsterdam, [c. 1685]. 
£250 - 350 
 
67  
China.- d'Anville (Jean Baptiste Bourguignon) 
PROVINCE DE KIANG-SI, map of the Jangxi 
province, centered on the Gan River Valley 
with Lake Poyang to the northeast, Ouan-
ngan-hein, Kouang-Sin, and other cities 
located, the primary trade route between the 
Yangtze River valley in the north and 
Guangdong province in the south, with 
decorative chinoiserie-style cartouche in the 
lower right corner, engraving with hand-
colouring on laid paper with text-based 
watermark, platemark 360 x 290 mm. (14 1/4 
x 11 1/2 in), central horizontal fold as issued, 
with some marginal splitting, not affecting the 
map, small marginal tear centre right, 
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otherwise minor handling creases, unframed, 
1737. 
£150 – 250 
 
68  
China.- D'Anville (Jean Baptiste Bourgignon) 
NOUVEL ATLAS DE LA CHINE, DE LA TARTARIE 

CHINOISE, ET DU THIBET, title page printed in red 
and black, 42 engraved maps, some double-
page or folding, contemporary outline colour, 
some worming affecting text rather than 
maps, many of the maps with damp-stains in 
the upper right quadrant, mainly in the 
margins, maps from the latter half with areas 
of loss in the upper corner quadrants repaired 
and reinstated with pen and ink, again mainly 
to margins and extremities, otherwise some 
browning and surface dirt, contemporary red 
morocco, gilt, rubbed and worn, large folio 
measuring approx. 530 x 385 mm., The 
Hague, Henri Scheurleer, 1737. 

⁂ The first scientific mapping of China, 
deriving from a triangulated survey carried 
out by French Jesuits, at the behest of the 
Emperor Kang Hsi. It forms the most 
important cartographic record of China from 
the eighteenth century. 
£3,000 - 5,000 
 
69  
China.- Bellin (Jacques Nicolas) L'EMPIRE DE LA 

CHINE POUR SERVIR A L'HISTOIRE GENERALE DES 

VOYAGES, map of China and Korea, with 
Canton, Nanking, and Taiwan described, title 
cartouche featuring flowers and wind heads 
with dragonfly wings in the lower right corner, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
with indistinct circular watermark, platemark 
305 x 420 mm. (12 x 16 1/2 in), sheet 315 x 
465 mm. (12 1/4 x 18 1/4 in), folds as issued 
with some handling creases, minor surface 
dirt, unframed, 1748. 
£200 - 300 
 
70  
China.- Bonne (Rigobert) L'EMPIRE DE LA CHINE 

D'APRÈS LATLAS CHINOIS, AVEC LES ISLES DU JAPON, 
decorative map of the Chinese Empire, 
extending to include Taiwan, Hainan, Korea, 

and Japan, with decorative rococo-style 
cartouche featuring Chinese gentleman sitting 
under a parasol, holding a bird and smoking a 
pipe, engraving with hand-colouring on laid 
paper with watermark of a four-point heraldic 
cross encircled within a rosary, platemark 325 
x 465 mm. (12 3/4 x 18 1/4 in), sheet 387 x 
510 mm. (15 1/4 x 20 in), central vertical fold 
as issued, minor handling creases, Jean Lattré, 
[Paris, 1783]. 
£200 - 300 
 
71  
Egypt.- Blaeu (Johannes) NOVA AEGYPTI TABULA, 
map showing northern Egypt and the Red Sea, 
oriented with north to the left  featuring two 
groups of pyramids to the southwest of Cairo 
and west of the Nile across from Qena, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, platemark 445 x 520 mm. 
(17 1/2 x 20 1/2 in), sheet 525 x 600 mm. (20 
3/4 x 23 5/8 in), central vertical fold with 
some splitting and parallel folds, restored 
marginal loss to lower right, repaired tear to 
platemark on left side, neither affecting the 
map, other marginal nicks and tears, handling 
creases and some surface dirt, unframed, [c. 
1650]. 
£250 - 350 
 
72  
Egypt.- Jansson (Jan) AEGYPTUS ANTIQUA, map 
of Egypt and the River Nile, oriented with 
north to the right, decorative title cartouche 
in the upper left corner, engraving with hand-
colouring on laid paper without watermark, 
platemark 380 x 515 mm. (15 x 20 1/4 in), 
sheet 490 x 610 mm. (19 1/4 x 24 in), central 
vertical fold, small rust spots in upper and 
lower margin, but outside the map, minor 
surface dirt and handling creases, unframed, 
[c. 1650 or slightly later]. 
£200 - 300 
 
73  
Egypt.- Homann (Johann Baptist) AEGYPTUS 

HODIERNA. EX ITINERARIO CELEBERRIMI VIRI PAULI 

LUCAE, FRANCI DESUMTA AC NOVISSIME 

REPRAESENTATA, map of Egypt focused on the 
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Nile River Valley from the Mediterranean to 
below the First Cataract at the confluence of 
the White and Blue Nile, with large scenes of 
the cataracts, the Sphinx, pyramids, and other 
various antiquities to the lower left, engraving 
with hand-colouring, platemark 580 x 475 
mm. (22 3/4 x 18 3/4 in), under glass, minor 
handling creases, some surface dirt and light 
browning, framed and under glass, [c. 1720]. 
£150 - 200 
 
74  
Egypt.- Homann (Johann Baptist) AEGYPTUS 

HODIERNA, detailed map of the River Nile from 
the Mediterranean to below the First Cataract 
at the confluence of the White and Blue Nile, 
with large vignette to the left illustrating the 
Sphinx, pyramids, various antiquities, and 
scenes of embalming, engraving with hand-
colouring on laid paper without watermark, 
platemark 590 x 500 mm. (23 1/4 x 19 3/4 in), 
sheet 558 x 538 mm. (22 x 21 1/8 in), central 
horizontal fold as issued, minor surface dirt 
with wiping marks in the upper right 
quadrant, minor handling creases, unframed, 
[c. 1740]. 
£200 - 300 
 
75  
Egypt.- River Nile.- d'Anville (Jean Baptiste 
Bourguignon) EGYPT CALLED IN THE COUNTRY 

MISSIR, English edition of d'Anville's 'Egypte 
nommee dans le pays Missir', a map of the 
Nile River valley and the Red Sea, covering 
from Aswan to the delta, engraving with some 
outline hand-colouring on laid paper with 
large Strasbourg lily watermark, platemark 
700 x 420 mm. (27 1/2 x 16 1/2 in), sheet 740 
x 540 mm. (29 1/8 x 21 1/4 in), central 
horizontal fold, some light offsetting, minor 
handling creases and surface dirt, unframed, 
Laurie & Whittle, 1794. 
£120 - 180 
 
 
 
 
 
 

76  
Egypt.- Faden (William) LOWER EGYPT AND THE 

ADJACENT DESERTS, WITH A PART OF PALESTINE, fine 
and detailed map covering the region from 
Arabs Bay in the west to the delta of the Nile, 
and into the Holy Land to above Mt. Carmel, 
and south to below Memphis to Atsieh, 
Adhroditopolis, and Ellahoun, engraving with 
hand-colouring, platemark 560 x 760 mm. (22 
x 29 7/8 in), central vertical fold as issued, 
some handling creases, minor surface dirt, 
framed and under glass, 1802. 
£120 - 180 
 
77  
Egypt.- World War II.- Generalstab des 
Heeres (publisher) MILITÄRGEOGRAPHISCHE 

ANGABEN ÜBER ÄGYPTEN, folder with 6 maps and 
booklet with geographic-military information 
on Egypt, lithographed maps printed in colour, 
various sizes, largest 880 x 780 mm. (34 3/4 x 
30 3/4 in), folding and presented in original 
orange folder, very worn, stained and spine 
with loss, 4to, Berlin, 1942.    
£150 - 250 
 
78  
Holy Land.- Postel (Guillaume) [HOLY LAND], a 
scarce leaf from a French edition of 
Christopher Barker's bible, with map of the 
Holy Land depicting the area of modern-day 
Israel and western Jordan, with part of Egypt 
and the Nile delta, woodcut map on laid 
paper, sheet 410 x 250 mm. (16 1/8 x 9 7/8 
in), French text recto and verso, unframed, [c. 
1590]. 
£80 - 120 
 
79  
Holy Land.- Middle East.- Ortelius (Abraham) 
GEOGRAPHIA SACRA, map of the ancient Biblical 
world including southern Europe, northern 
Africa and the Middle East, with inset map of 
the world in the lower centre, a strapwork 
cartouche to the left and right, and with 
decorative title cartouche upper centre, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, platemark 360 x 480 mm. 
(14 1/4 x 18 7/8 in), sheet 450 x 560 mm. (17 
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3/4 x 22 in), blank verso, central vertical fold 
as issued, small repair in the lower right, 
surface dirt, minor handling creases with small 
nicks to extremities, unframed, [c. 1603-1612]. 
Literature: 
VdB 179 
£300 - 500 
 
80  
Holy Land.- Eastern Mediterranean.- Visscher 
(Nicolas) GEOGRAPHISCHE BESCHRYVINGE, VAN DE 

WANDELING DER APOSTELEN ENDE DE REYSEN 

PAULI..., map extending from Rome, through 
Asia Minor and the Holy Land, to Babylon, 
with the route of Apostle Paul charted from 
Jerusalem to Rome, surrounded with nine 
vignettes depicting events from Paul's 
journey, engraving on laid paper without 
watermark, platemark 320 x 480 mm. (12 x 18 
7/8 in), sheet 410 x 520 mm. (16 1/8 x 20 1/2 
in), central vertical fold as issued, minor 
handling creases, unframed, [c. 1650]. 
£150 - 250 
 
81  
Holy Land.- Jerusalem.- Dapper (Olfert) DE 

STADT IERUSALEM ZOOT HEDENDAEGHS BEVONDEN 

WORDT, bird's-eye view of the walled city of 
Jerusalem and the surrounding vicinity, with 
64-point key below, engraving on laid paper 
with hand-colouring, sheet 315 x 380 mm. (12 
1/4 x 15 in), central vertical fold as issued with 
small area of loss to margin, minor handling 
creases, unframed, [1678]. 
£120 - 180 
 
82  
Holy Land.- Jerusalem.- [Blome (Richard)] 
IERUSALEM [IMAGINARY PLAN OF THE CITY OF 

JERUSALEM AFTER VILLALPANDO], bird's-eye plan 
of the ancient city surrounded by inset views 
including the Temple, vessels and biblical 
figures, engraving by Johannes Kip, on laid 
paper without watermark, double-ruled red 
ink border, sheet 430 x 560 mm. (17 x 22 in), 
central folds, some small repaired tears, some 
handling creases and surface dirt, unframed, 
1689. 
£200 - 300 

83  
Holy Land.- Seutter (Matthäus) REGIO CANAAN 

SEU TERRA PROMISSIONIS POSTEA JUDAEA VEL 

PALAESTINA NOMINATA HODIE TERRA SANCTA, 
detailed map with with a large elaborate title 
cartouche in the upper left corner depicting 
Jesus expelling the demon from the possessed 
man, and an inset map of the Peregrinations 
with a portrait of Moses in the lower right 
corner, engraving with original hand-
colouring on laid paper without watermark, 
platemark 505 x 585 mm. (19 7/8 x 23 in), 
sheet 525 x 610 mm. (20 3/4 x 24 in), central 
vertical fold with some repaired splitting, 
minor nicks to extremities, some handling 
creases and minor surface dirt, unframed, 
[1730]. 
£200 - 300 
 
84  
Holy Land.- Seutter (Matthäus) REGIO CANAAN 

SEU TERRA PROMISSIONIS POSTEA JUDAEA VEL 

PALAESTINA NOMINATA HODIE TERRA SANCTA, 
engraved map with hand-colouring on laid 
paper with indistinct watermark of coat of 
arms, platemark 505 x 580 mm. (19 3/4 x 22 
3/4 in), sheet 535 x 620 mm. (21 x 24 1/2 in), 
central vertical fold, minor spotting and 
surface dirt, unframed, [circa 1730]. 
£100 - 150 
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85  
Holy Land.- Homann (Johann Baptist) CARTE 

DE LA TERRE SAINTE DIVISEE SELON LES DOUZE TRIBUS 

D'ISRAEL ..., detailed map revised by Christoph 
Harenberg of modern-day Israel, Jordan and 
Palestine, showing the Holy Land divided into 
twelve regions according to the territories 
allotted for each of the twelve tribes, with an 
inset of map of the region showing Roman 
historical divisions, and a large decorative 
cartouche in the lower right corner, engraving 
with early hand-colouring, 490 x 560 mm. (19 
1/4 x 22 in), sheet 515 x 610 mm. (20 1/4 x 24 
in), central vertical fold as issued, with old 
repairs to splitting at upper and lower 
sections, repaired tear to lower left edge, 
minor handling creases, even browning, 
unframed, 1750. 
£150 - 250 
 
86  
Holy Land.- Whittock (Nathaniel) PANORAMIC 

VIEW OF JERUSALEM AND THE ADJACENT TOWNS AND 

VILLAGES, TAKEN FROM THE HEIGHTS OF BETHLEHEM 

BY THE LIBRARIAN OF THE ARMENIAN CONVENT, 9-
section panoramic view of Jerusalem, with 
key to 59 numbered locations below, 
lithograph, 375 x 285 mm. (14 3/4 x 11 1/4 
in), dissected and mounted on linen, folding 
into boards with 30 pp. of descriptive text, 
some surface dirt and browning, gilt upper 
cover, 8vo, Tilt and Bogue, 1842. 
£150 - 250 
 
87  
Middle East.- Ptolemy.- Sylvanus (Bernardus) 
QUINTA ASIAE TABULA, an early example of 16th 
century Venetian cartography illustrating 
Persia, modern day Iran, woodcut printed in 
red and black ink, printed on two sheets joined 
and mounted on thin japan support, sheet 410 
x 550 mm. (16 1/4 x 21 3/4 in), some areas of 
loss expertly restored, the upper edge 
restored, minor areas with pen facsimile, the 
right edge slightly trimmed, minor surface dirt 
and handling creases, unframed, [Jacobus 
Pentius de Leucho, Venice, 1511]. 
£1,500 - 2,500 
 

88  
Middle East.- Ortelius (Abraham) TURCICI 

IMPERII DESCRIPTIO, map of the Turkish Empire, 
based on Ortelius' own map of Asia, which 
was derived from the work of Italian 
mapmaker Giacomo Gastaldi of 1561, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
with watermark of crossed arrows, platemark 
380 x 500 mm. (15 x 19 3/4 in), sheet 405 x 
540 mm. (16 x 21 1/4 in), Latin text verso, 
central vertical fold with marginal repairs to 
splitting, even surface dirt and light browning, 
handling creases, small marginal loss to upper 
right corner, unframed, [1570 or slightly 
later]. 
£500 - 700 
 
89  
Middle East.- Braun (Georg) and Franz 
Hogenberg. ADEN, ARABIAE FOELICIS EMPORIUM 

CELEBERRIMI NOMINIS... [ON SHEET WITH] 

MOMBAZA [AND] QUILOA [AND] CEFALA, four 
bird's-eye plan views of the major ports of the 
southern Arabian coast and Eastern Africa, 
with largest along the top showing the city of 
Aden, Yemen, engraving with extensive early 
hand-colouring, platemark 340 x 475 mm. (13 
3/8 x 18 3/4 in), central vertical fold as issued, 
some marginal splitting to fold, other small 
marginal nicks, minor surface dirt, framed and 
under glass, [1572 or slightly later]. 
£150 - 250 
 
90  
Middle East.- Jansson (Jan) TURCICUM 

IMPERIUM, map of the Ottoman Empire 
showing Cyprus and the Arabian Peninsula, 
engraving with outline hand-colouring, 
platemark 415 x 520 mm. (16 1/4 x 20 1/2 in), 
sheet 480 x 570 mm. (18 7/8 x 22 1/2 in), 
German text verso, central vertical fold with 
some repaired splitting, some surface dirt and 
minor browning, marginal nicks, unframed, [c. 
1640]. 
£200 - 300 
 
91  
Middle East.- Olearius (Adam) A NEW MAP OF 

PERSIA, engraved map on thin laid paper, sheet 
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405 x 520 mm. (15 3/4 x 20 1/2 in), central 
and vertical folds, some surface dirt and minor 
spotting, handling creases, unframed, [circa 
1660 or later]. 
£100 - 150 
 
92  
Pakistan, Afghanistan & Northern India.- 
Blaeu (Willem Jansz.) MAGNI MOGOLIS 

IMPERIUM, map of the Empire of the Great 
Mogul in northern India including the region 
from Iran to Burma, the route traveled by the 
embassy of the Englishman Sir Thomas Roe to 
the Moghul emperor Jahangir in 1615 
heightened with gold, title cartouche in the 
upper left corner, and with two elephants and 
two camels, engraving with some hand-
colouring on laid paper, platemark 415 x 515 
mm. (16 1/4 x 20 1/4 in), sheet 545 x 630 mm. 
(21 3/4 x 24 3/4 in), Dutch text verso, central 
vertical fold as issued, some parallel creases, 
handling creases, some surface dirt, 
unframed, [circa 1660 or slightly later]. 
£300 - 500 
 
93  
Middle East.- Speed (John) THE KINGDOME OF 

PERSIA WITH THE CHEEF CITTIES AND HABITES 

DESCRIBED, carte-de-figures map of the Persian 
Empire, with vignettes of Isphan, Hormuz, 
Tabris, and Tehran along the upper edge, with 
side panels of eight noblemen and citizens of 
Persia, engraving with hand-colouring on laid 
paper with armorial watermark, sheet 410 x 
530 mm. (16 1/8 x  20 3/4 in), English text 
verso, central vertical fold as issued, small 
repaired tear and stain to lower section, 
unframed, Bassett & Chiswell, [1676]. 
£400 - 600 
 
94  
Middle East.- Lives of Saints.- Michalet 
(Etienne) LES DESERTS D'EGYPTE DE THABAIDE 

D'ARABIE DE SIRIE &C., large map centered on 
the Red Sea, showing the Eastern 
Mediterranean with Cyprus, the Middle East, 
Sinai and the northern part of Egypt, with the 
incidents in the lives of several saints, 
including monasteries and hermits living in 

the desert, and decorated with dragons, 
serpents, crocodiles, lions, camels and 
elephants, engraving with outline hand-
colouring, on two sheets joined, total 
platemark approx. 560 x 765 mm. (22 x 30 1/8 
in), under glass, some handling creases and 
minor surface dirt and spotting, framed, Paris, 
1693. 
£150 - 250 
 
95  
Middle East.- Weigel (Christoph) ARABIAE 

VETERIS TYPUS, map showing the Arabian 
peninsula, decorated with medallions and 
coins from the region, from Weigel's 
'Descriptio Orbis Antiqui in XLIV', engraving 
with hand-colouring, on laid paper with fleur-
de-lis watermark, platemark 320 x 380 mm. 
(12 1/2 x 15 in), central vertical fold, carefully 
repaired marginal tears, some surface dirt and 
light browning, some spotting, unframed, [c. 
1720]. 
£250 - 350 
 
96  
Middle East and Eastern Mediterranean.- De 
L'Isle (Guillaume) CARTE DE LA TURQUIE DE 

L'ARABIE ET DE LA PERSE, map of the Ottoman 
Empire stretching from the Balkans through 
present-day Turkmenistan in the north and 
including Northeastern Africa and the Arabian 
Peninsula, engraved map with some hand-
colouring on laid paper with large armorial 
watermark containing a Maltese cross, 
platemark 470 x 625 mm. (18 1/2 x 24 1/2 in), 
sheet 505 x 680 mm. (19 7/8 x 26 3/4 in), 
minor surface dirt, small careful repairs to 
central vertical fold, unframed, [c. 1720 and 
later]. 
£100 - 150 
 
97  
Middle East.- Iraq.- Aa (Pieter van der) LA 

VILLE DE BAGDAD, DANS LA TURQUIE, bird's-eye 
view of the walled city of Baghdad, figures in 
the foreground and a mountainous landscape 
in the distance, engraving with hand-
colouring, platemark 290 x 350 mm. (11 1/2 x 
13 3/4 in), sheet 320 x 405 mm. (12 1/2 x 16 
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in), central vertical fold as issued, some 
handling creases and surface dirt, unframed     
1725. 
£80 - 120 
 
98  
Algeria.- Homann Heirs. TOPOGRAPHICA 

REPRAESENTATIO BARBARICA PORTUS ET VRBIS 

MUNITAE ORAN UNA CUM..., chart of the city of 
Oran and the surrounding coastline on the 
Barbary coast, with the upper portion 
showing a bird's eye view of the fort and city 
and at the bottom is a view as seen from the 
sea,  lettered key below, engraving with hand-
colouring on laid paper with watermark of 
armorial device surmounted by a crown, sheet 
465 x 550 mm. (18 1/4 x 21 3/4 in), faint 
central vertical fold as issued, ?Royal coat of 
arms with initials 'D Y' pasted on verso, 
unframed, [c. 1732]. 
£120 - 180 
 
99  
Turkey.- Homann Heirs. CARTE DE L'ASIE 

MINEURE OU DE LA NATOLIE ET DU PONT EUXIN ..., 
detailed map of Turkey by J.M. Haas, with 
parts of Greece, Cyprus, and the northern 
coast of the Black Sea, title also in Latin in the 
upper section, with decorative vignettes 
surrounding scales and text in the upper left 
corner, engraving with hand-colouring, 
platemark 505 x 590 mm. (19 7/8 x 23 1/4 in), 
small margins, central vertical fold as issued, 
even browning and surface dirt, framed and 
under glass, 1743. 
£120 - 180 
 
100  
Middle East and Asia.- d'Anville (Jean 
Baptiste Bourguignon) PREMIERE PARTIE DE LA 

CARTE D'ASIE CONTENANT LA TURQUIE, L'ARABIE, LA 

PERSE, L'INDE EN DECA DU GANGE ET DE LA 

TARTARIE..., large map of Southwestern Asia 
showing from Turkey and the Arabian 
peninsula in the west, to Tibet and all of India 
in the east, with Ceylon below, large rococo 
title vignette in the lower centre by Gravelot, 
engraving with hand-colouring, on two sheets 
of laid paper joined with text-based 

watermark, total size of platemark 745 x 780 
mm. (29 1/4 x 30 3/4 in), sheet 895 x 830 mm. 
(35 1/4 x 32 3/4 in), folds as issued, some with 
splitting and small loss, areas reinforced 
verso, small section where two sheets join is 
lifting slightly at left edge, otherwise minor 
damp-stains and surface dirt, handling creases 
with minor nicks, unframed, Paris, 1751. 
£300 - 500 
 
101  
Middle East.- Vaugondy (Gilles Robert de) 
ANTIQUOR? IMPERIORUM TABULA, IN QUA PRAE 

CAETERIS, MACEDONICUM SEU ALEXANDRI MAGNI 

IMPERIUM ET EXPEDITIONES EXARANTUR, map of 
the ancient empires of the Middle East, 
centered on Arabia and extending to the 
Caspian Sea in the north, west to show 
Greece, east to the Indus River, and south to 
include all the Red Sea and the Nile River 
valley, with the campaigns of Alexander the 
Great (356-323 B.C.) shown, engraving with 
hand-colouring on laid paper with circular 
watermark, platemark 495 x 620 mm. (19 1/2 
x 24 1/4 in), central vertical fold with some 
splitting, marginal nicks and tears, handling 
creases, unframed, 1753. 
£150 - 200 
 
102  
Middle East.- Seale (Richard William) ARABIA, 
fine map centered on Arabia, showing Jirja 
and Alexandria in Egypt, and to the east are 
Iraq and part of Persia, with Baghdad, Basra 
and Shiraz, Cabara and Tul, all of the Red Sea, 
the Persian Gulf and the Bay of Ormuz, with 
inset "The Temple of Mecca, as it was 
formerly; from a Draught in the Bodleian 
Library", engraving on laid paper without 
watermark, platemark 340 x 390 mm. (13 3/8 
x 15 1/4 in), sheet 365 x 470 mm. (14 3/8 x 18 
1/2 in), folds as issued, with some splitting to 
the central horizontal fold at left edge, small 
tear in the centre right, otherwise some light 
browning and offsetting, minor surface dirt, 
unframed, [1764]. 
£150 - 250 
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103  
Middle East & Holy Land.- Bonne (Rigobert) 
CARTE DE L'ARABIE, DU GOLFE PERSIQUE, ET DE LA 

MER ROUGE, AVEC L'EGYPTE, LA NUBIE ET 

L'ABISSINIE, engraving with hand-colouring, 
platemark 230 x 330 mm. (9 x 13 in), central 
vertical fold as issued, framed and under 
glass, [c. 1780]; together with 5 others, 
including Sidney Hall's 'Syria, Mesopotamia, 
Assyria &c.', a small 17th century map of the 
Gulf of Oman and Arabian Sea, 'A Map of the 
Divisions and the Situations of the Tribes of 
the Canaanites, Moabites, Ammonites, 
Midianites, Edomites, Amalekites and 
Company, before and at the time of Y Exodus 
of Y Children of Israel', a map of the Holy 
Land, and a plan of 'The Camp of the Israelites 
according to Reyherus', engravings, various 
sizes, all framed and under glass, probably 
17th century to 19th century (6) 
£120 - 180 
 
104  
Middle East.- Mecca.- [Panckoucke (Charles 
L.F.)] CARTE DU GOLFE D'ARABIE, DEPUIS SUEZ À 

BAB-EL-MANDEB..., detailed map of the Red 
Sea, with part of Egypt and the source of the 
Nile in the upper left, showing tracks of 
Poncet and James Bruce, and with numerous 
details along the coast of Saudi Arabia 
including Jeddah and Mecca, and four inset 
maps of bays, engraving with hand-colouring, 
platemark 650 x 515 mm. (25 1/2 x 20 1/4 in), 
some folds as issued, minor rubbing and 
surface dirt, framed and under glass, [1791 or 
slightly later]. 
£100 - 150 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

105  
Middle East.- Harrison (John) ARABIAN GULF OR 

RED-SEA FROM D'ANVILLE'S ATLAS, showing from 
Cairo to the straight of Bab-el-Mandeb, 
centred on Jeddah and Mecca, with four inset 
maps including Suakem and Giddah, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, sheet 495 x 370 mm. (19 
1/2 x 14 1/2 in), central horizontal fold, some 
handling creases, minor marginal nicks and 
tears, unframed, [c. 1790]. 
£120 - 180 
 
106  
Middle East and Asia.- Directorate of Military 
Survey, War Office and Air Ministry (D Svy, 
WO & AM) EIGHT MILITARY ORDNANCE SURVEY 

MAPS OF CHINA, GULF OF ADEN, CENTRAL ASIA, 
PERSIAN GULF, JAPAN AND RUSSIA, lithographed 
maps printed in colour, two duplicates, 
various sizes, each approx. 720 x 900 mm. (28 
1/4 x 35 1/2 in), all laid onto linen, numerous 
handling creases, loss, surface dirt, nicks and 
tears, unframed, [c. 1920s-1940s] (8) 
£80 - 120 
 
107  
Middle East.- Royal Geographic Society. 
NORTHERN ARABIA, [CAPTAIN SHAKESPEAR'S LAST 

JOURNEY], from The Geographical Journey, 
lithograph printed in colour on wove paper, 
sheet 675 x 1000 mm. (26 1/2 x 39 3/8 in), 
central vertical fold, minor marginal nicks and 
tears, handling creases, unframed, published 
by the War Office, 1922. 
£100 – 150 
 
108  
Middle East.- Directorate of Military Survey, 
War Office and Air Ministry (D Svy, WO & 
AM). PERSIAN GULF, lithographed map printed 
in colour, sheet 720 x 900 mm. (28 1/4 x 35 
1/2 in), some loss to upper edge, handling 
creases, other marginal nicks and tears to 
extremities, unframed, 1956. 
£100 - 150 
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109  
India.- Ptolemy.- Sylvanus (Bernardus) 
DECIMA ASIAE TABULA, an early example of 16th 
century Venetian cartography illustrating 
northern India, showing the Indus and Ganges 
rivers in the north, a shortened southern 
peninsula and part of Sri Lanka to the south, 
woodcut printed in red and black ink, printed 
on two sheets joined and mounted on thin 
japan support, sheet 400 x 550 mm. (15 3/4 x 
21 3/4 in), some areas of loss expertly 
restored, notably to the lower left edge and 
upper corners, some surface dirt, unframed, 
[Jacobus Pentius de Leucho, Venice, 1511]. 
£1,500 - 2,500 
 
110  
India.- Braun (Georg) and Franz Hogenberg. 
CALECHUT CELEBERRIMUM INDIAE EMPORIUM [ON 

SHEET WITH] ORMUS [AND] CANONOR [AND] S. 
GEORGII OPPIDUM MINA..., four vignettes, 
including a panoramic view of the Portuguese 
port of Kozhikode, India showing the city 
surrounded by mountains and palm trees, 
with three bird's-eye vignette views 
underneath including Ormus in the Persian 
Gulf, Kannur, situated on the coast of 
Malabar, and St. George (Mina), a gold mine 
in Guinea, from 'Civitates Orbis Terrarum', 
engraving on laid paper with indistinct 
watermark, platemark 340 x 480 mm. (13 1/2 
x 18 7/8 in), central vertical fold with some 
splitting to upper section, some spotting and 
surface dirt, unframed, [c. 1572 or slightly 
later] 
£300 - 500 
 
111  
India.- De L'Isle (Guillaume) CARTE DES COTES DE 

MALABAR ET DE COROMANDEL PRESENTÉE AU ROY, 
map of southern India showing the Malabar 
Coast, the Gulf of Cambay and the mouth of 
the Ganges, and extends to the Lakshadweep 
Islands, a portion of the Maldives and the 
northern tip of Sri Lanka, engraving with 
outline hand-colouring on laid paper without 
watermark, sheet 450 x 575 mm. (17 3/4 x 22 
5/8 in), trimmed to borderline, with margins 
restored, area of loss in the upper left 

quadrant filled in with pen facsimile, central 
vertical fold restored and reinforced verso, 
several repaired tears, handling creases and 
surface dirt, unframed, 1723 
£100 - 150 
 
112  
India and South East Asia.- Seutter 
(Matthäus) INDIA ORIENTALIS, CUM ADJACENTIBUS 

INSULIS NOVA DELINEATIONE OB OCULOS POSITA, 
map of the East Indies, showing an elongated 
coast of New Guinea conjoined with the 
northern coast of Australia, extending from 
the Maldives and the west coast of India to 
the Ladrone islands, and north to the south 
coast of Japan, with large, decorative title 
cartouche with native figures, European 
travellers and Roman gods, in the lower left 
corner, engraving with hand-colouring on laid 
paper with fleur-de-lis watermark, platemark 
490 x 570 mm. (19 1/4 x 22 1/2 in), sheet 530 
x 610 mm. (20 7/8 x 24 in), central vertical 
fold as issued, with small repaired split to 
upper section, otherwise marginal repaired 
tear in the lower left corner, marginal printers' 
creases, some light browning and surface dirt, 
unframed, [c. 1730]. 
£700 - 1,000 
 
113  
India.- Homann Heirs. CITRA GANGEM HOC EST 

ORAE CELEBERRIMAE MALABAR & COROMANDEL 

CUM ADJACENTE INSULA NON MINUS 

CELEBRATISSIMA CEYLON..., map of the southern 
part of India and Sri Lanka, with colonial 
possessions and trading posts delineated with 
flags along the coastline, decorative title 
cartouche with elephant in the lower left 
corner, engraving with hand-colouring on laid 
paper with cross-based watermark, platemark 
570 x 505 mm. (22 1/2 x 19 7/8 in), sheet 610 
x 535 mm. (24 x 21 in), central horizontal fold 
as issued, minor even browning and surface 
dirt, unframed, 1733. 
£150 - 250 
 
114  
India.- Jefferys (Thomas) THE EAST INDIES WITH 

THE ROADS [...] THE SECOND EDITION, large two-
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sheet wall map illustrating India, with 
southern India and the area of Bahar Benga in 
detail, with roads, caravan routes, oases, 
temples, political boundaries, archeological 
sites, and the topography of the land, 
engraving with some outline hand-colouring, 
four sheets joined as two, the upper sheet 590 
x 1370 mm. (23 1/4 x 54 in), the lower sheet 
530 x 1370 mm. (20 7/8  x 54 in), folds as 
issued, with some splitting, the lower sheet 
with marginal damage and loss to centre right 
edge, some repaired marginal nicks and tears, 
unframed, Robert Sayer, 1768. 
£300 - 500 
 
115  
India, Burma and Pakistan.- Bonne (Rigobert) 
INDES IERE. FEUILLE, two-sheet map, engraving 
with hand-colouring, each platemark approx. 
320 x 430 mm. (12 1/2 x 17 in), good margins, 
some spotting and surface dirt, the lower 
sheet with marginal loss and tear to bottom 
centre edge, unframed, [c.1770]; together 
with two other maps of India, including a 
detailed map of the Himalayan mountain 
range, centred on Kathmandu, and Rapkin's 
British India, the former 450 x 715 mm. (17 
3/4 x 28 1/8 in), the latter 360 x 270 mm. (14 
1/4 x 10 5/8 in), [19th century] (3). 
£150 - 200 
 
116  
Indian Ocean.- d'Apres de Mannevillette 
(Jean B.N.D.) CARTE REDUITE DE L'OCEAN 

ORIENTAL SEPTENTRIONAL, QUI CONTIENT UNE PARTIE 

DES COTES D'AFRIQUE, DE L'ARABIE, DE LA PERSE, ET 

CELLES DE L'INDOSTAN, large-scale sea chart 
covering the northern Indian Ocean and the 
Arabian Sea with fine coastline and island 
detail, engraving with hand-colouring, on laid 
paper with armorial watermark, platemark 
495 x 675 mm. (19 1/2 x 26 1/2 in), sheet 540 
x 780 mm. (21 1/4 x 30 3/4 in), central vertical 
fold as issued, some handling creases, minor 
surface dirt, collector's blindstamp in margin 
of the lower right corner of ?'Eduardo Rozza', 
unframed, 1775. 
£150 - 200 
 

117  
India.- Dury (Andrew) AN ACTUAL SURVEY OF THE 

PROVINCES OF BENGAL, BAHAR &C., BY MAJOR 

JAMES RENNELL [...] PUBLISHED FROM A DRAWING BY 

A. DURY, large two-sheet wall map of Bengal, 
illustrating the course of the Ganges River 
from Varanasi (Benares) eastward to the 
Ganges Delta and the Bay of Bengal, including 
Varanasi (Benares), Dacca (Dahka, 
Bengladesh), and Patna among many other 
important Indian cities, with the foothills of 
the Himalayan Mountains and the border with 
Bhutan to the north, engravings with outline 
hand-colouring, four sheets joined as two, 
each sheet approx. 540 x 1480 mm. (21 1/4 x 
58 1/4 in), folds as issued, some handling 
creases, surface dirt, and minor nicks and 
tears, unframed, Laurie & Whittle, 1794. 
£250 - 350 
 
118  
India.- Dury (Andrew) A MAP OF THE PROVINCES 

OF DELHI, AGRAH, OUDE, AND ELLAHABAD, 
COMPREHENDING THE COUNTRIES LYING BETWEEN 

DELHI, AND THE BENGAL-PROVINCES, SURVEYED BY 

JAMES RENNELL, large two-sheet wall map of 
Delhi and Bengal, illustrating the Ganges River 
from the foothills of the Himalayas, to just 
outside Patna, engravings with outline hand-
colouring, four sheets joined as two, each 
sheet approx. 540 x 1480 mm. (21 1/4 x 58 
1/4 in), folds as issued, some offsetting, 
surface dirt, and minor nicks, unframed, 
Laurie & Whittle, 1794. 
£250 - 350 
 
119  
India.- Laurie & Whittle (publishers) A NEW 

MAP OF THE JAGHIR LANDS, ON THE COAST OF 

COROMANDEL, THE TERRITORY BELONGING TO THE 

EAST INDIA COMPANY ROUND MADRAS FROM AN 

ACTUAL SURVEY IN THE POSSESSION OF THE 

COMPANY, detailed map of the coastal region 
of India centred on Madras and Fort St. 
George (Chennai), extending north to Erikans 
Lake (Pulicat Lake) and south to Cheeyer Tank 
and Allumparva (Cheyyur) engraving with 
some outline hand-colouring, on laid paper 
with large watermark of Strasbourg lily, sheet 
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730 x 540 mm. (28 3/4 x 21 1/4 in), central 
horizontal fold as issued, some light offsetting, 
minor surface dirt, unframed, 1794. 
£80 - 120 
 
120  
India.- Thomson (John) BRITISH INDIA, SOUTHERN 

PART; BRITISH INDIA, NORTHERN PART; 
HINDOOSTAN, three maps of India from 
Thomson's New General Atlas, the first two 
mentioned forming a two-sheet map of India, 
numerous inset maps, all with high level of 
detail, engravings with hand-colouring on 
wove paper, the first two sheets each approx. 
530 x 680 mm. (20 3/4 x 26 3/4 in), the latter 
530 x 735 mm. (20 3/4 x 28 7/8 in), some 
surface dirt and browning, a few nicks and 
tears, unframed, [c. 1815-1820], (3). 
£200 - 300 
 
121  
India & South East Asia.- Lapie (Pierre) CARTE 

DE L'INDE EN DEÇÀ ET AU DELÀ DU GANGE, detailed 
map extending from India in the west to 
Vietnam and the Malay Peninsula in the east, 
engraving with outline hand-colouring on laid 
paper, sheet 505 x 640 mm. (19 3/4 x 25 1/4 
in), central vertical fold as issued, minor 
spotting and surface dirt, unframed, Paris, 
Fruger & Cie., 1829; together with Rapkin's 
map of Asia, 280 x 350 mm. (11 x 13 3/4 in), 
unframed (2) 
£80 - 120 
 
122  
India & Sri Lanka.- SDUK (Society for the 
Diffusion of Useful Knowledge) INDIA I - XII, 
the set of 12 maps showing all of India, 
including a general index map of the 
subcontinent, and 11 further detailed regional 
maps, engravings with outline hand-colouring, 
each sheet approx. 410 x 345 mm. (16 x 13 
1/2 in), some minor browning and surface dirt, 
unframed, 1831-35; together with the SDUK 
map of Asia, unframed, 1840 (13) 
£150 - 250 
 
123  
Sri Lanka.- Fries (Lorenz) [TABULA XII ASIAE], 

Ptolemaic map of Sri Lanka with part of the 
Indian coast, woodcut with early hand-
colouring on laid paper with watermark of an 
encircled anchor with heart [cf. Briquet 585, 
datable to 1530s and earlier], sheet 380 x 480 
mm. (15 x 18 7/8 in), Latin text verso with 
woodcut border decorations, central vertical 
fold with minor splitting to upper section, 
minor handling creases, unframed, 
[Strasbourg, 1535]. 
£400 - 600 
 
124  
Europe.- Traux (Maximilian de) CARTE 

GENERALE ET ITINERAIRE DE L'EUROPE DIVISEE EN 

TOUS SES ETATS APRES LE CONGRES DE VIENNE, large 
folding map of Europe, with large calligraphic 
title in the upper left corner, engraving with 
some outline hand-colouring, 1390 x 1710 
mm. (54 3/4 x 67 1/4 in), dissected and 
mounted on linen, some scattered spotting 
and surface dirt, some scuffs and areas of 
abrasion, with some panels peeling at edges 
from linen, folding with publisher's printed 
label to upper cover, without slip-case, 8vo, 
Vienna, 1827. 
£300 - 500 
 
125  
Belgium.- Louvain.- Braun (Georg) and Franz 
Hogenberg. LOVANIUM BRABANTICARUM URBIUM 

CAPUT..., bird's-eye plan of the city of Louvain, 
with three figures in the foreground and title 
cartouche in the lower left quadrant, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, platemark 355 x 495 mm. 
(14 x 19 1/2 in), sheet 415 x 550 mm. (16 1/4 x 
21 3/4 in), Latin text verso, central vertical 
fold as issued, minor surface dirt, unframed, 
[circa 1575 or slightly later]. 
£80 - 120 
 
126  
Belgium.- Seutter (Matthäus & Family) 
GERMANIAE INFERIORIS SIVE BELGII PARS 

MERIDIONALIS EXHIBENS X PROVINCIAS CATHOLIC, 
map showing Belgium, Flanders, Luxemburg 
and parts of France and Holland, engraving 
with hand-colouring on laid paper, 500 x 580 
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mm. (19 3/4 x 22 3/4 in), under glass, some 
folds and handling creases, minor nicks and 
tears, unframed, 1720. 
£120 - 180 
 
127  
Netherlands.- Amsterdam.- Merian 
(Matthaeus) AMSTERDAM, panorama of the 
city with coats of arms in each upper corner, 
24-point key below, engraving on Van Gelder 
Zonen laid paper, re-worked by a later hand, 
platemark 215 x 710 mm. (8 1/2 x 28 in), 
sheet 275 x 750 mm. (10 3/4 x 10 3/4 in), 
affixed at the margins onto mount,  [circa 
1670 but a later impression]. 
£150 - 250 
 
128  
France.- Lyon.- Braun (Georg) and Franz 
Hogenberg. LUGDUNUM, bird's-eye plan of the 
city showing docks, extensive fortifications 
and the surrounding countryside alongside 
the two rivers of the Rhone and the Saone, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, platemark 335 x 490 mm. 
(13 1/4 x 19 1/4 in), sheet 390 x 540 mm. (15 
1/4 x 21 1/4 in), Latin text verso, central 
vertical fold as issued, some surface dirt and 
minor handling creases, unframed, [circa 1575 
or slightly later]. 
£120 – 180 
 
129  
France.- Beaulieu (Sébastien Pontault de) 21 

PLATES FROM 'LES GLORIEUSES CONQUÊTES DE LOUIS-
LE-GRAND, ROY DE FRANCE, ET DE NAVARRE', 
including a folding battle plan surrounding 
Arras, 7 double-page plates showing other 
city fortifications and battle plans, and 13 
plates with panoramic town views decorated 
with large portrait medallions above, 
engravings on laid paper, some with armorial 
watermarks, sheets from 490 x 580 mm. (19 
1/4 x 22 3/4 in) to 490 x 1110 mm. (19 1/4 x 
43 1/4 in), folds as issued, some occasional 
handling creases and small nicks an tears, 
minor occasional surface dirt, loose, 
unframed, [1694] (21). 
£800 - 1,200 

 
130  
France.- Zatta (Antonio) FOUR MAPS OF 

REGIONAL FRANCE, INCLUDING THE DORDOGNE, PAYS 

DE CALAIS & PICARDIE, ISLE DE FRANCE, AND 

BOURBONNAIS & BERRY, engraved maps with 
decorative cartouches, each sheet approx. 520 
x 380 mm. (20 1/2 x 15 in), all unframed, 
Venice, 1777-1778 (4). 
£120 - 180 
 
131  
France.- Wine making.- Zatta (Antonio) FIVE 

MAPS OF REGIONAL FRANCE, INCLUDING CHAMPAGNE, 
BOURGOGNE, PROVENCE, LANGUEDOC, AND ANJOU, 
engraved maps with decorative cartouches, 
two with grape vines, wine bottles and 
barrels, each sheet approx. 520 x 380 mm. (20 
1/2 x 15 in), all unframed, Venice, 1777-1778 
(5). 
£200 - 300 
 
132  
France.- French Revolutionary Wars.- 
Anonymous. A GENERAL MAP OF FRANCE DIVIDED 

INTO METROPOLITAN CIRCLES AND DEPARTMENTS 

WITH THE SURROUNDING STATES, detailed map of 
France, with parts of Spain, Switzerland, 
Corsica, Sardinia, and the south of England, 
decorated with two panels each with four 
vignette views of battles and sieges from the 
French Revolutionary Wars, including the 
'Evacuation of Toulon' in 1793 to the Battle of 
Castiglione in 1796, engraving on two sheets 
joined, total 625 x 1060 mm. (24 1/2 x 41 3/4 
in), laid onto linen, with several areas of loss 
carefully restored, some with facsimile, 
numerous handling creases, surface dirt, 
unframed,  [c.1798-1802]. 
£150 - 250 
 
133  
France.- Illustrated London News (The) PARIS 

IN 1848, panoramic view of Paris from Notre 
Dame, supplement to the Illustrated London 
News, wood-engraving on wove paper, 420 x 
1030 mm. (16 1/2 x 40 1/2 in), laid onto linen 
support, folds as issued, some handling 
creases, minor nicks and tears to right edge, 
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otherwise minor and surface dirt, unframed, 
1848. 
£200 - 300 
 
134  
France.- Paris.- Marie (P.) & A. Bernard. 
NOUVEAU PLAN DE PARIS FORTIFIÉ, plan of the city 
with thirteen featured vignettes, and detailed 
plan key surrounding the plan, engraving with 
some outline hand-colouring, sheet 595 x 865 
mm. (23 1/2 x 34 in), folds and handling 
creases, some with careful repairs to splitting, 
minor surface dirt and spotting, unframed, 
Paris, 1854. 
£300 - 500 
 
135  
France.- De Dion-Bouton (Publisher) CARTE 

ROUTIERE DE FRANCE DE DION-BOUTON SPECIALE 

POUR AUTOMOBILES, first edition, large detailed 
Art-Nouveau map of France for use of early 
automobiles, showing four different classes of 
road with distances, inset map of Paris and its 
environs, with border illustrations of early 
motor vehicles, large decorative title in the 
lower left corner, lithograph printed in 
colours, 1285 x 1570 mm. (50 1/2 x 61 3/4 in), 
dissected and mounted on linen, some minor 
surface dirt and some minor splitting to folds, 
folding without slipcase, 8vo, 1900. 
£120 - 180 
 
136  
French Alps.- Mont Blanc.- von Mechel 
(Christian) VUE PERSPECTIVE DE LA VALLÉE DE 

CHAMOUNI, DU MONT-BLANC ET DES MONTAGNES 

ADJACENTES DANS LE HAUT FAUCIGNY EN SAVOIE, 
view of the mountains above the valley of 
Chamonix, with various locations identified by 
number and described below, also with the 
route taken in August, 1787, by the scientist 
Mr. de Saussure in his ascent of Mont-Blanc, 
etching and aquatint with hand-colouring on 
laid paper, 500 x 625 mm. (19 3/4 x 24 1/2 in), 
under glass, minor handling creases, some 
minor surface dirt, framed, Basel, 1790. 
£200 - 300 
 
 

137  
Swiss Alps.- von Mechel (Christian) VUE 

PERSPECTIVE DE LA PARTIE LA PLUS ÉLEVÉE DU CENTRE 

DE LA SUISSE OÙ L'ON DÉCOUVRE TOUT LE CANTON DE 

LUCERNE ..., bird's-eye view of the Swiss canton 
of Lucerne, with text description below, 
etching and aquatint with hand-colouring on 
laid paper, 490 x 630 mm. (19 1/4 x 24 3/4 in), 
under glass, handling creases in upper 
corners, some surface dirt and light browning, 
framed, [c. 1790]. 
£200 - 300 
 
138  
Swiss Alps.- von Mechel (Christian) VUE 

PERSPECTIVE DU MONT ST. GOTHARD DESSINÉE 

D'APRÈS UN MODÉLE EXÉCUTÉ ENRELIEF SOUS LA 

DIRECTION DE MR. EXCHAQUET ..., bird's-eye view 
of St Gotthard Pass with surrounding 
mountains, numbers identify specific 
locations, including the source of the river 
Rhine, with text below, etching and aquatint 
with hand-colouring on laid paper, 500 x 630 
mm. (19 3/4 x 24 3/4 in), under glass, some 
handling creases, minor surface dirt and light 
browning, framed, Basel, 1792. 
£200 - 300 
 
 
139  
Switzerland.- De L'Isle (Guillaume) CARTE DE LA 

SOUVERAINETE DE NEUCHATEL ET VALLANGIN, map 
of the Swiss canton Neuchâtel, with Lac de 
Neuchâtel occupying the lower quarter, with 
decorative title in upper centre adorned with 
two eagles, enrgaving with some outline 
hand-colouring on laid paper without 
watermark, sheet 540 x 635 mm. (21 1/4 x 25 
in), central vertical fold as issued, some 
repaired splitting, repair to upper right corner, 
otherwise minor handling creases, light even 
browning and surface dirt, Amsterdam, 
Covens and Mortier, [c. 1743]. 
£120 - 180 
 
140  
Switzerland.- Homann Heirs. CANTON LUCERN 

SIVE ILLUSTRIS HELVETIORUM RESPUBLICA 

LUCERNENSIS, map of the canton of Lucerne in 
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central Switzerland with pictorial cartouche in 
the upper right corner, small table of 
explanations and inset map of Giessenberg in 
the lower right corner, engraving with hand-
colouring on laid paper with arrow-based 
watermark, platemark 515 x 600 mm. (20 1/4 
x 23 5/8 in), sheet  555 x 650 mm. (21 7/8 x 25 
1/2 in), central vertical fold with some 
splitting in the upper section, marginal nicks 
and tears, not affecting the map, unframed, 
1763. 
£120 - 180 
 
141  
Switzerland.- von Mechel (Christian) VUE DE 

LA VILLE ET DU PONT DE RAPPERSCHWYL SUR LE LAC 

DE ZURICH, landscape with Rapperswil and Lake 
Zurich with the bridge Rapperswil, etching 
and aquatint with hand-colouring on laid 
paper, 470 x 630 mm. (18 1/2 x 24 3/4 in), 
under glass, some light browning and surface 
dirt, framed, [c. 1791]; together with VUE DE LA 

VILLE ET D'UNE PARTIE DU LAC DE ZOUG, and VUE DU 

CHATEAU BAILLIVAL CI-DEVANT EPISCOPAL DE 

LAUSANNE, both etchings and aquatints with 
hand-colouring, each approx. 470 x 590 mm. 
(18 1/2 x 23 1/4 in), under glass, some surface 
dirt and light browning, framed, [c. 1791] (3) 
£250 – 350 
 
142  
Switzerland.- Mallet (Henri) PARTIE 

OCCIDENTALE ET MÉRIDIONALE DE LA SUISSE ET PAÏS 

DE VALLAIS, map showing the Haute-Savoie, 
part of southern Switzerland, the canton of 
Valais, with Geneva and Lac Leman to the 
centre right, with numerous topographical 
details of the region's mountains, including 
glaciers, engraving with hand-colouring, 
dissected into 18 sections and laid onto wove 
paper as one, total sheet 545 x 780 mm. (21 
1/2 x 30 3/4 in), some additional pen facsimile 
map in the lower left margin, handling 
creases, surface dirt, nicks and tears, with 
small marginal loss to upper left corner, 
unframed, Geneva, F. Monty, [1818]. 
£120 - 180 
 
 

143  
Germany.- Frankfurt.- Braun (Georg) and 
Franz Hogenberg. CIVITAS FRANCOFORDIANA AD 

MOE:, bird's-eye view of the medieval town of 
Frankfurt on the river Main, showing the now 
largely lost 16th century city, with three 
figures in regional costume in the lower left 
corner, engraving with hand-colouring on laid 
paper with indistinct armorial watermark, 
platemark 335 x 475 mm. (13 1/4 x 18 3/4 in), 
sheet 380 x 520 mm. (15 x 20 1/2 in), French 
text verso, carefully restored left margin, 
other minor marginal repaired nicks and tears, 
some handling creases and surface dirt, 
unframed, [c. 1572 or slightly later]. 
£450 - 550 
 
144  
Germany.- Wit (Frederik de) DUCATUS BREMAE 

& FERDAE MAXIMAEQUE PARTIS FLUMINIS VISURGIS, 
engraved map with some hand-colouring, 480 
x 570 mm. (18 7/8 x 22 1/2 in), under glass, 
some minor surface dirt and light browning, 
framed, [c. 1680]. 
£100 - 150 
 
145  
Italy.- Naples.- Braun (Georg) and Franz 
Hogenberg. HAEC EST NOBILIS, & FLORENS ILLA 

NEAPOLIS, CAMPANIAE CIVITA, ANTEA 

PARTHENOPE..., bird's-eye plan view of Naples, 
with numerous ships and galleons in the 
harbour, engraving with hand-colouring, 
platemark 350 x 490 mm. (13 3/4 x 19 1/4 in), 
sheet 400 x 525 mm. (15 3/4 x 20 3/4 in), 
central vertical fold as issued, some splitting 
to lower section, laid onto card support, 
spotting and surface dirt with handling 
creases, unframed, [c. 1572 or slightly later]. 
£300 - 500 
 
146  
Italy.- Hondius (Henricus) ITALIA NUOVAMENTE 

PIU PERFETTA CHE MAI PER INANZI POSTA IN LUCE, 
map of Italy including the islands of Corsica 
and Sardinia, part of Sicily, and showing the 
Alpine mountain range in the north, 
decorated with title cartouche in the upper 
right corner, an illustration of Romulus and 
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Remus suckled by a she-wolf, a pair of sea 
nymphs, numerous ships, and a sea monster, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, platemark 380 x 495 mm. 
(15 x 19 1/2 in), sheet 435 x 545 mm. (17 x 21 
1/2 in), French text verso, central vertical fold 
with careful repairs visible to upper and lower 
sections, mainly marginal including small loss, 
unframed, Amsterdam, 1631. 
£400 - 600 
 
147  
Italy.- Jansson (Jan) LATIUM, map of the Lazio 
province on Italy's central-west coast showing 
a bird's eye view of Rome with several Roman 
ruins visible, including the Colosseum, title 
cartouche with three Roman soldiers in the 
lower left corner, engraved map with hand-
colouring, platemark 355 x 490 mm. (14 x 19 
1/4 in), sheet 450 x 550 mm. (17 3/4 x 21 3/4 
in), central vertical fold with some repaired 
splitting, parallel crease and other handling 
creases, some surface dirt, unframed, [c. 
1652]. 
£150 - 200 
 
148  
Italy.- Robert de Vaugondy (Gilles, publisher) 
CARTE DE L'ITALIE DANS LAQUELLE SONT TRACEES LES 

ROUTES DE POSTES, large detailed map showing 
details of the postal routes in Italy and Sicily, 
engraving with some hand-colouring, sheet 
530 x 705 mm. (20 7/8 x 27 3/4 in), some 
toning, minor surface dirt, nicks and tears, 
unframed, 1756. 
£80 - 120 
 
149  
Sardinia & Genoa.- Dury (Andrew) A 

CHOROGRAPHICAL MAP OF THE KING OF SARDINIA'S 

DOMINIONS [&] A CHOROGRAPHICAL MAP OF THE 

TERRITORIES OF THE REPUBLIC OF GENOA, 2 parts in 
1, printed title in red and black and in English 
and French, 2 text leaves and 2 index leaves 
printed on rectos only and in French, 20 
double-page engraved maps hand-coloured in 
outline and with border in yellow, lacking 
double-page engraved dedication, occasional 
light foxing, one map with slight staining, 

contemporary diced half russia over marbled 
boards, rubbed, upper joint cracking, [Cox II, 
p.406], folio, Printed for and Sold by A. Dury, 
1765. 
*** A very good copy of Dury's rare edition of 
Giovanni Tommaso Borgonio's Carta 
corografica degli Stati di S.M. il Re di 
Sardegna, 1683 and Jose Chaffrion's Carta 
dela Rivera de Genoa, 1685, issued on 25 and 
12 sheets respectively.  
Provenance: Hugh Lupus, 1st Duke of 
Westminster (bookplate and gilt crest at foot 
of spine). 
£2,000 - 2,500 
 
150  
Italy.- Sicily.- Anonymous. CARTA DELLA SICILIA 

CON L'ANTICA E LA MODERNA DIVISIONE IN VALLI, 
large detailed folding map of Sicily, including 
the island of Stromboli in the north and with 
Malta and Gozo in the south, engraving, a 
well inked and detailed impression, 940 x 940 
mm. (37 x 37 in), dissected and mounted on 
linen, folding into contemporary marbled 
slipcase, 8vo, 1818. 
*** Scarce. The Biblioteca della Fondazione 
scienza e tecnica in Florence holds a copy, but 
we have been unable to locate any other 
copies or records at auction. 
£150 - 250 
 
151  
Italy.- Rome.- Monaldini (Vincenzo, 
publisher) PIANTA DELLA CITTA DI ROMA CON LA 

INDICAZIONE DI TUTTE LE ANTICHITA E NUOVI 

ABBELLIMENTI, large-scale map covering the city 
of Rome, decorated along the left and right 
borders with 16 vignettes illustrating St. 
Peters Basilica, the Pantheon, Colliseum and 
Forum amongst others, featuring an index of 
numerous important buildings with key to the 
map, engraving, 760 x 1130 mm. (30 x 44 1/2 
in), dissected and mounted in linen, with some 
surface dirt and light rubbing, folding into 
original marbled slipcase with printer's label 
to upper cover, and later label affixed partially 
on top, 8vo, 1832; together with Monaldini's 
VESTIGIE DI ROMA ANTICA, ancient Rome 
surrounded by plans of classical buildings on 
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fragments of masonry, engraved plan by 
Acquaroni, 630 x 840mm., dissected and linen-
backed, folding into contemporary marbled 
slipcase, publisher's printed label pasted on 
with manuscript title and price in French, 8vo, 
Rome, 1819 (2). 
£300 - 500 
 
152  
Italy.- Rome.- Sickler (Friedrich Carl Ludwig) 
PLAN TOPOGRAPHIQUE DE LA CAMPAGNE DE ROME, 
map of the environs of Rome with north 
oriented to the west, engraving, 570 x 890 
mm. (22 1/2 x 35 in), dissected and laid onto 
linen, some minor surface dirt, folding into 
original marbled slipcase with printer's label 
to upper cover, later label affixed on top, 8vo, 
Rome, Venance Monaldini Libraire, 1832; with 
Sickler's PANTOGRAMMA DES ENVIRONS DE ROME, 
a panoramic view or Rome, with text key 
identifying churches, monuments, and 
locations of interest, engraving on 3 sheets, 
total approx. 220 x 1600 mm. (8 3/4 x 63 in), 
folds, with some handling creases, folding 
alongside map into slipcase, c. 1821; together 
with Vincenzo Monaldini's VESTIGIE DI ROMA 

ANTICA, ancient Rome surrounded by plans of 
classical buildings on fragments of masonry, 
engraved plan by Acquaroni, 630 x 840mm., 
dissected and linen-backed, folding into 
contemporary marbled slipcase, publisher's 
printed label pasted on with manuscript title 
and price in French, 8vo, Rome, 1819 (3).  
£100 - 150 
 
153  
Madeira.- [Johnston (William)] [GEO-
HYDROGRAPHIC SURVEY OF THE ISLE OF MADEIRA 

WITH THE DEZERTAS AND PORTO SANTO ISLANDS 

GEOMETRICALLY TAKEN IN THE YEAR 1788], one 
section only, with chart with view of Funchal 
and plan of the road of Funchal, lacking main 
chart of Madeira, engraving with hand-
colouring on wove paper, sheet 615 x 390 
mm. (24 1/4 x 15 1/8 in), some handling 
creases and minor surface dirt unframed, 
[William Faden, 1791]; together with another 
'View of the Town and Road of Funchal, the 
Capital of Madera', by a different hand, 

engraving, 170 x 230 mm. (6 3/4 x 9 in), 
unframed (2). 
£120 - 180 
 
154  
Malta.- World War II.- Illustrazione del 
Popolo. LA VALETTA, CAPITALE DELL'ISOLA DI 

MALTA; AND ANOTHER, two front cover views for 
Illustrazione del Popolo, the latter showing an 
aerial bombardment of a Maltese 
fortification, colour lithographs, each approx. 
400 x 300 mm. (15 3/4 x 11 3/4 in), some 
handling creases, minor nicks and tears, 
browning, unframed, 1942 (2). 
£100 - 150 
 
155  
Mediterranean.- Homann (Johann Baptist) LI 

REGNI DI SICILIA, E SARDEGNA, COLLE ADIACENTI ISOLE 

DI CORSICA, EIBA, MALTA, E LIPAREE, O DI VULCANO, 
showing Corsica, Sardinia, and Sicily, with 
parts of the Italian coastline and modern day 
Tunisia in the lower section, decorative 
cartouche in the lower left, engraving with 
hand-colouring on laid paper with arrow 
watermark, sheet 500 x 590 mm. (19 3/4 x 23 
1/4 in), central vertical fold as issued, some 
minor spotting and surface dirt, minor 
handling creases, unframed, 1762. 
£200 - 300 
 
156  
Mount Olympus.- Greek myths.- Ortelius 
(Abraham) TEMPE, bird's-eye view of the 
mythical paradise of Tempe in Thessaly, 
located at the foot of Mount Olympus, 
Greece, engraving with hand-colouring on laid 
paper without watermark, platemark 360 x 
470 mm. (14 1/4 x 18 1/2 in), sheet 425 x 550 
mm. (16 3/4 x 21 3/4 in), Latin text verso, 
central vertical fold as issued, minor handling 
creases and light cockling, surface dirt, 
unframed, [circa 1590 or later]; together with 
a double-page engraved view of the ancient 
Mesopotamian Kingdom of Babylon, 
engraving with hand-colouring, sheet  375 x 
470 mm. (14 3/4 x 18 1/2 in), unframed, [18th 
century] (2). 
£100 - 150 
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157  
Netherlands.- Sayer (Robert) THE CATHOLIC 

NETHERLANDS, DIVIDED INTO THEIR SEVERAL 

PROVINCES WITH ROADS, engraving with hand-
colouring on laid paper without watermark, 
sheet 510 x 675 mm. (20 x 26 1/2 in), central 
vertical fold as issued, minor offsetting, 
unframed, 1772. 
£80 - 120 
 
158  
Poland.- Mercator (Gerard) POLONIA ET SILESIA, 
map of Poland with strapwork cartouche in 
the lower left corner, engraving with hand-
colouring, platemark 345 x 455 mm. (13 1/2 x 
18 in), sheet 395 x 510 mm. (15 1/2 x 20 in), 
Latin text verso, central vertical fold as issued 
marginal loss and tears to lower left margin, 
largely outside of map, with one tear running 
15-20 mm. in to map, browning and surface 
dirt, unframed, [c. 1610-1615] 
£100 - 150 
 
159  
Russia.- Jaillot (Alexis-Hubert) LA RUSSIE 

BLANCHE OU MOSCOVIE DIVISEE SUIVANT 

L'ESTENDUE DES ROYAUMES DUCHES, large format 
map of Russia, extending from the Baltic and 
Black Seas to Grande Tartarie and the Grande 
Desert ou Desert De Karkkathay, two large 
cartouches feature in each corner, engraving 
on two sheets joined, both with hand-
colouring, total sheet 595 x 895 mm. (23 1/2 x 
35 1/4 in), repair to splitting just below and to 
the left of title cartouche, other minor 
marginal nicks and tears, some surface dirt 
and light browning, unframed, Covens & 
Mortier, [1685]. 
£200 - 300 
 
160  
Russia.- Lotter (Tobias Conrad) 
SPATIOSISSIMUM IMPERIUM RUSSIAE MAGNAE..., 
map of the Russian Empire, covering the 
region from Norway to part of Japan, 
including China, Korea, and the northern part 
of India, with large decorative title cartouche 
in the lower left corner, engraving with hand-
colouring, sheet 510 x 590 mm. (20 1/8 x 23 

1/4 in), under glass, trimmed along the lower 
edge, central vertical fold as issued, framed, 
[c.1760]. 
£150 - 200 
 
161  
Scandinavia.- De L'Isle (Guillaume) CARTE DES 

COURONES DU NORD QUI COMPREND LES ROYAUMES 

DE DANEMARK, SUEDE, & NORWEGE, &C, 
engraving with outline hand-colouring, sheet 
500 x 650 mm. (19 3/4 x 25 5/8 in), trimmed 
with green silk, toning and surface surface 
dirt, under glass, framed, Covens & Mortier, 
[circa 1730]. 
£80 - 120 
 
162  
Scandinavia.- Laurie & Whittle (publishers) A 

NEW MAP OF THE NORTHERN STATES CONTAINING 

THE KINGDOMS OF SWEDEN, DENMARK, AND 

NORWAY; WITH THE WESTERN PARTS OF RUSSIA, 
LIVONIA, COURLAND &CA., engraved map with 
hand-colouring, on laid paper with Strasbourg 
lily watermark, platemark 490 x 660 mm. (19 
1/4 x 26 in), sheet 540 x 680 mm. (21 1/4 x 26 
3/4 in), central vertical fold as issued, with 
carefully repaired splitting to lower section, 
expertly repaired tear centre left, just within 
the map, other minor nicks, some spotting and 
surface dirt, unframed, 1794. 
£250 - 350 
 
163  
Spain & Portugal.- Münster (Sebastian) 
HISPANICAE REGIONIS NOVA DESCRIPTIO, early map 
of the Iberian peninsula, woodcut on laid 
paper, sheet 310 x 390 mm. (12 1/4 x 15 1/4 
in), Latin text verso, central vertical fold as 
issued with some marginal cockling, even 
browning and some spotting, unframed,  [c. 
1545-50]. 
£200 - 300 
 
164  
Spain & Portugal.- Ortelius (Abraham) REGNI 

HISPANIAE POST OMNIUM EDITIONES LOCUPLESSIMA 

DESCRIPTIO, first state map of the Iberian 
peninsula surrounded by stipple engraved 
seas, with ships and sea monsters, large 
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strapwork title cartouche and scale of miles 
with a divider in the lower corners, engraving 
with hand-colouring on laid paper with 
armorial watermark, platemark 380 x 490 
mm. (15 x 19 1/4 in), sheet 420 x 525 mm. (16 
1/2 x 20 3/4 in), Latin text on verso, central 
vertical fold as issued, reinforced verso, some 
minor handling creases, unframed, [1571] 
Literature: 
VdB 25  
£300 - 400 
 
165  
Spain.- Overton (Henry & Hoole, J., 
publisher) A MAP OF THE COAST OF SPAIN, FROM 

THE STREIGHTS OF GIBRALTER TO THE GULF OF 

CARTAGENA [ON SHEET WITH] A NEW PLAN OF THE 

GARRISON OF GIBRALTER, WITH ITS FORTIFICATIONS 

&C., first state, three maps and plans on one 
sheet, without the fourth inset map of 
Minorca but with 'The Bay and City of 
Gibralter in Spain' in the upper right corner, 
engraving on laid paper with watermark of 
fleur-de-lis, platemark, 405 x 470 mm. (15 7/8 
x 18 1/2 in), sheet 470 x 590 mm. (18 1/2 x 23 
1/4 in), central and vertical folds with small 
splits, faint handling creases with small nicks 
and tears to edges, a few small repairs, 
unframed, 1727. 
£200 - 300 
 
166  
Spain.- Balearic Islands.- Tindal (Nicholas) 
PLAN OF THE TOWN AND HARBOUR OF MAHON, ST 

PHILIP'S CASTLE, AND ITS FORTIFICATIONS, detailed 
plan of Mahon Harbour as it was in 1738, 
shown at the mouth of the harbour is Admiral 
Haddock's squadron of the Royal Navy, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, sheet 405 x 645 mm. (15 
3/4 x 25 3/8 in), folds as issued, some 
handling creases, minor marginal nicks and 
tears, unframed, [1745]. 
£300 - 400 
 
167  
Spain.- Naval battle plan.- Tindal (Nicholas) 
DRAUGHT OF YE BAY OF BULLS BETWEEN THE TOWN 

OF ROTTA AND FORT ST. CATHERINE, under the 

Command of his Grace the Duke of Ormond; 
with the disposition of the Frigates which 
were ordered to stand in by the Shore, to 
favour the Landing; as also the Situation, a 
plan illustrating an aborted attempt by the 
British to capture Cadiz during the War of 
Spanish Succession, engraving on laid paper 
with fleur-de-lis watermark, sheet 485 x 410 
mm. (19 x 16 1/8 in), central and horizontal 
folds as issued, minor split to right edge at 
centre, otherwise minor handling creases, 
unframed, [1745]. 
£120 - 180 
 
168  
Gibraltar.- Moll (Herman) AN EXACT PLAN OF 

PART OF GIBRALTAR [ON SHEET WITH] A VIEW OF 

GIBRALTAR FROM THE NORTH WEST [AND] A VIEW OF 

THE TOWN OF GIBRALTAR FROM THE BAY [AND 2 

MAPS], engraving with hand-colouring on laid 
paper without watermark, sheet 255 x 620 
mm. (10 x 24 3/8 in), folds as issued, some 
surface dirt and handling creases, some 
marginal nicks and tears, unframed, [c. 1740]. 
£200 - 300 
 
169  
Globes.- Homann (Johann Baptist) 
SPHAERARUM ARTIFICIALIUM TYPICA 

REPRAESENTATIO NOVISSIME ADUMBRATA, 
decorative pair of terrestrial and celestial 
globes and a matching armillary sphere, all on 
Baroque library stands, engraving with hand-
colouring, sheet 510 x 600 mm. (20 x 23 5/8 
in), central vertical fold as issued, fine parallel 
tear reinforced verso, other small repaired 
splits to lower section of fold, small repair to 
left of armillary sphere, otherwise some 
spotting and surface dirt, unframed, [c. 1720]. 
£300 – 500 
 
170  
Celestial charts.- Schenk (Petrus) 
PLANISPHAERIUM COELESTE: SECUNDUM 

RESTITUTIONEM HEVELIANAM ET HALLEJANAM, 
magnificent double hemisphere celestial chart 
showing the northern and southern sky with 
constellations in allegorical form derived from 
Hevelius, six further circular diagrams 
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surround the celestial charts set against a 
background of clouds, engraving, an excellent 
clear impression on laid paper without 
watermark, platemark 510 x 570 mm. (20 1/8 
x 22 1/2 in), sheet 535 x 640 mm. (21 x 25 1/4 
in), two small printers' creases, minor 
handling creases and faint surface dirt to the 
extremities, unframed, [circa 1705]. 
£700 - 1,000 
 
171  
Celestial.- SDUK (Society for the Diffusion of 
Useful Knowledge) SIX MAPS OF THE STARS, title, 
2 pp. of explanation, and six celestial charts, 
engraved by J. & C. Walker, each chart's sheet 
approx. 380 x 310 mm. (15 x 12 1/4 in), some 
surface dirt and finger-soiling, with occasional 
marginal nicks and tears, stitched together, 
but without boards or spine, 4to, Baldwin & 
Cradock, 1830. 
£150 - 200 
 
172  
Atlases.- World.- Porcacchi (Tommaso) L'ISOLE 

PIU FAMOSE DEL MONDO DESCRITTE DA THOMASO 

PORCACCHI ... E INTAGLIATE DA GIROLAMO PORRO., 
FIRST EDITION, engraved architectural title, 30 
engraved maps by Girolamo Porro in text, 
including 2 world maps and one of North 
America, woodcut ornaments and initials 
throughout, title page with restoration to 
tears and loss at the lower edge, repair visible 
verso, repairs to lower right corner of 
dedication page, damp-stains visible 
throughout, some handling creases and 
surface dirt, mottled calf, tooled in blind, spine 
splitting with loss to gilt title, rubbed and 
worn, folio, Venice, Simon Galignani & 
Girolamo Porro, 1572. 
*** First edition of Porcacchi's popular atlas 
of the islands of the world. 
£2,000 - 3,000 
 
173 
Atlases.- de Laporte (L'abbé Joseph) ATLAS 

MODERNE PORTATIF, NOUVELLE ÉDITION, title, 6 
astronomical plates, a double-page plate 
showing armillary spheres, and 27 double-
page maps, including a double-hemisphere 

world map, a folding map of France, and 
others of the Americas including Mexico, New 
York, and Virginia, another of Jamaica 
amongst others, all engraved, some worm-
hole damage, particularly to the astronomical 
plates, but mainly marginal, otherwise some 
scattered surface dirt and handling creases, 
contemporary marbled boards, lacking spine, 
upper cover detached, rubbed and worn, 8vo, 
1780. 
£800 - 1,200 
 
174  
Atlases.- de Laporte (L'abbé Joseph) ATLAS OU 

COLLECTION DE CARTES GÉOGRAPHIQUES POUR 

L'INTELLIGENCE DU VOYAGEUR FRANCOIS, title, 26 
double-page maps, including a double-
hemisphere world map, and others of the 
Americas, Virginia & Maryland, China, India, 
and Mexico, bound with an additional folding 
map of France, contemporary boards, lacking 
spine, very rubbed and worn, large 8vo, Paris, 
Moutard, 1787. 
£400 - 600 
 
175  
Atlases.- Gray (George Carrington) GRAY'S 

NEW BOOK OF ROADS. THE TOURIST AND 

TRAVELLER'S GUIDE TO THE ROADS OF ENGLAND AND 

WALES AND PART OF SCOTLAND ON AN ENTIRELY NEW 

PLAN..., decorative title with engraved 
vignette, frontispiece of a folding map of 
England and Wales, additional title, further 
single-page index map of England and Wales 
and 48 county maps, with index bound at rear, 
some minor spotting and surface dirt, 
contemporary half morocco, worn and 
rubbed, 8vo, Sherwood, Jones and Co., 1824 
£120 - 180 
 
176  
Atlases.- Hall (Sidney) A NEW GENERAL ATLAS 

WITH THE DIVISIONS AND BOUNDARIES CAREFULLY 

COLOURED; CONSTRUCTED ENTIRELY FROM NEW 

DRAWINGS..., title, index, and fifty-three 
engraved maps (complete as list) with 
contemporary outline hand-colouring, each on 
thick wove paper, sheets approx. 480 x 585 
mm. (19 x 23 in), or the reverse, some 
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occasional marginal worm hole damage, not 
affecting maps, very minor offsetting to some, 
minor spotting, with occasional marginal 
surface dirt, the first four maps of the atlas 
are detached from spine, but all intact, 
contemporary half morocco with morocco gilt 
label to upper cover, rubbed and lightly worn, 
folio, Longman, Rees, Orme, Brown and 
Green, 1830. 
£1,200 - 1,800 
 
177  
Atlases.- SDUK (Society for the Diffusion of 
Useful Knowledge) [THE FAMILY ATLAS], 71 
maps only, including Sir Roderick Murchison's 
Geological map of England and Wales, 5 
celestial charts, and 3 folding maps, 
engravings with hand-colouring, each sheet 
approx. 450 x 370 mm. (17 3/4 x 14 1/2 in), 
loose, nicks and tears to some extremities, 
handling creases, minor surface dirt, lacking 
spine, upper and lower boards detached, folio, 
Thomas Letts, 1876. 
£100 - 150 
 
178  
Atlases.- Letts, Son & Co. (Publishers) LETTS'S 

POPULAR COUNTY ATLAS. BEING A COMPLETE SERIES 

OF MAPS DELINEATING THE WHOLE SURFACE OF 

ENGLAND AND WALES, title, 47 double-page 
maps, including key map, lithographs printed 
in colours, each map approx. 355 x 425 mm. 
(14 x 16 3/4 in), occasional spotting and 
foxing, minor surface dirt, later cloth, worn, 
large 4to, Mason & Payne, 1887. 
£120 - 180 
 
179  
Atlases.- Bartholomew (J. G.) THE ENGLISH 

IMPERIAL ATLAS AND GAZETTEER OF THE WORLD, 
title, 91 maps, including 17 double-page, with 
astronomical, geological, world and country 
maps, lithographs printed in colour, each 
single leaf approx. 360 x 280 mm. (14 1/4 x 11 
in), minor finger-soiling to margins, red boards 
with gilt upper cover, worn, folio, T. Nelson & 
Sons, [n.d., circa 1870-1920] § Dugdale (Sir 
Thomas) CURIOSITIES OF GREAT BRITAIN. ENGLAND 

& WALES DELINEATED ..., 9 vol., occasional 

spotting, original cloth, rubbed, restoration to 
corners and extremities, 8vo, c. 1840 (10) 
£150 - 200 
 
180  
Atlases.- British Isles.- Camden (William) 
CAMDEN'S BRITANNIA ABRIDG'D WITH 

IMPROVEMENTS AND CONTINUATIONS TO THIS 

PRESENT TIME, 2 VOLS., engraved portrait 
frontispiece and title page to each volume, 
sixty-one (complete) uncoloured engraved 
folding maps by John Seller, the majority with 
one margin slightly trimmed, but outside 
platemarks, the title page to vol. 2 with some 
loss, otherwise occasional surface dirt and 
light browning, blind stamped gilt calf, spines 
split, upper cover to vol. 1 detached, rubbed 
and worn, 8vo, Joseph Wild, 1701 (2) 
Literature: 
Chubb. CXX (calls for 59 maps only)  
£700 - 1,000 
 
181  
Atlases.- British Isles.- Laurie (Richard H., 
publisher) LAURIE'S NEW TRAVELLER'S COMPANION 

AND GUIDE THROUGH THE ROADS OF ENGLAND AND 

WALES, INCLUDING GREAT PART OF SCOTLAND; WITH 

A GENERAL MAP, AND AN INDEX VILLARIS, &C., title, 
8 pp. index, folding map of England, Wales, 
and part of Scotland, and with 25 double-page 
linear road maps, engravings with hand-
colouring, on wove paper, some sheets 
watermarked 'J & M Mills 1825', some minor 
offsetting and light spotting, small area of loss 
to margin of map of England, Wales and part 
of Scotland, limp blue calf, worn, 4to, 1828. 
£150 - 250 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

31 

 

182  
Atlases.- British Channel.- Hay (Lieut. John) 
PILOTAGE OF THE BRITISH CHANNEL, FROM SCILLY TO 

THE DOWNS (CHANNEL ISLANDS INCLUSIVE), IN A 

SERIES OF SECTIONAL CHARTS, THIRD EDITION, title, 
17 plates containing 23 sea charts, 3 double-
page and one folding, and 4 plates with 10 
diagrams of the stars, lithorgaphs, original 
green cloth with publisher's printed label to 
upper cover, rubbed and worn, 8vo, Engraved 
and Printed by Philip Brannon, 1857. 
£100 - 150 
 
183  
British Isles.- Ruscelli (Girolamo) TABULA 

EUROPAE I, map of the British Isles on a 
trapezoidal projection, based on Claudius 
Ptolemy, engraving on laid paper with partial 
watermark, sheet 210 x 280 mm. (8 1/4 x 11 
in), Latin text verso, central vertical fold, 
unframed, [c. 1560]. 
£200 - 300 
 
184  
British Isles.- Ortelius (Abraham) ANGLIAE, 
SCOTIAE, ET HIBERNIAE, SIVE BRITANNICAR 

INSULARUM DESCRIPTIO, Ortelius' earliest map of 
Britain, oriented with north to the right, and 
embellished with two ornate strapwork 
cartouches, a royal coat of arms, a compass 
and scale and five sailing ships, engraving with 
hand-colouring on laid paper without 
watermark, platemark 345 x 500 mm. (13 1/2 
x 19 3/4 in), sheet 375 x 525 mm. (14 3/4 x 20 
3/4 in), Latin text verso, central vertical fold 
with repaired splitting and reinforced verso, 
handling creases and surface dirt, repaired 
marginal tear in the lower right, unframed,  
[1570]. 
£500 - 700 
 
185  
British Isles.- Ortelius (Abraham) 
BRITANNICARUM INSULARUM TYPUS, map of 
Roman Britain based on information from 
Mercator's 1564 map of the British Isles, 
oriented with north to the right, three 
decorative strapwork cartouches, numerous 
sailing ships, engraving with hand-colouring 

on laid paper with crossed arrows watermark, 
platemark 370 x 510 mm. (14 1/2 x 20 in), 
sheet 435 x 550 mm. (17 1/8 x 21 5/8 in), Latin 
text verso, central vertical fold as issued, 
minor marginal nicks, some surface dirt and 
light browning, unframed, 1595 or slightly 
later. 
£400 - 600 
 
186  
British Isles.- Speed (John) THE INVASIONS OF 

ENGLAND AND IRELAND WITH AL THEIR CIVILL WARS 

SINCE THE CONQUEST, decorative title cartouche 
surmounted by royal arms, upper right, naval 
battles in the Channel and North Sea, 
numerous land battles, large compass rose, 
arms of Scotland, Ireland and France, a text 
panel lower left, engraved map by Cornelius 
Danckerts, with hand-colouring, platemark 
390 x 520 mm. (15 1/4 x 20 1/2 in), small 
margins, English text verso with  laid onto thin 
support with repairs visible verso, small area 
of loss carefully restored in facsimile to upper 
centre border, handling creases, unframed, 
George Humble, [c. 1627]. 
£600 - 800 
 
187  
British Isles.- Coronelli (Vincenzo Maria) 
PARTE SETTENTRIONALE [AND] PARTE MERIDIONALE 

DEL REGNO D'INGHILTERRA, two maps of the 
northern and southern portions of England 
and Wales, each with decorative cartouches 
and coats-of-arms, with the northern sheet 
featuring an inset map of the British Isles 
within decorative cartouche, engraving with 
early hand-colouring, on two sheets of laid 
paper joined without visible watermarks, total 
sheet 915 x 630 mm. (36 x 24 3/4 in), folds as 
issued, several expertly repaired tears and 
areas of loss, largely only visible under raking 
light, other nicks and tears and handling 
creases, unframed, [1690]. 
£300 - 500 
 
188  
British Isles.- Sanson (Nicolas) LE ROYAUME 

D'ANGLETERRE DISTINGUE EN SES PROVINCES, first 
state of this large map of England and Wales, 
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which also includes a small portion of 
Ireland's eastern coast, southern Scotland, the 
Channel Islands, and a stretch of French 
coastline, with ornate decorative title 
cartouche featuring the Royal coat of arms of 
the United Kingdom, engraving with hand-
colouring, on two sheets joined, both without 
watermarks, platemark 790 x 590 mm. (31 x 
23 1/4 in), sheet 970 x 620 mm. (38 1/4 x 24 
1/2 in), central vertical fold, marginal nicks 
and tears, some offsetting, minor handling 
creases and surface dirt, unframed, Paris, 
Hubert Jaillot, 1693. 
£250 - 350 
 
189  
British Isles- Teesdale (Henry) [NEW BRITISH 

ATLAS, CONTAINING A COMPLETE SET OF COUNTY 

MAPS... TO YEAR, 1830], 41 maps only (of 48), 
with title, 3 folding maps of England & Wales, 
Ireland and Scotland, and 38 single-page 
county maps, engravings with hand-colouring, 
each single sheet map approx. 460 x 350 mm. 
(18 x 13 3/4 in), occasional nicks and tears, 
some splitting to folds in the 3 folding maps, 
surface dirt, lacking boards and spine, largely 
disbound, folio, 1830 
£100 - 150 
 
190  
British Isles.- Lighthouses.- Walker (J. & A., 
Liverpool-based publishers) CHART SHEWING 

THE POSITION OF ALL THE LIGHTHOUSES &C. IN THE 

BRITISH ISLES, AND DESCRIBING THEIR RESPECTIVE 

APPEARANCES, engraving on wove paper 
without watermark, an excellent impression 
with fine details printing clearly, touches of 
yellow wash to each of the lighthouses, 
platemark 505 x 365 mm. (19 7/8 x 14 3/8 in), 
sheet 568 x 440 mm. (22 3/8 x 17 3/8 in), 
some faint spotting and surface dirt, 
unframed, 1830. 
£150 - 200 
 
191  
British Isles.- Dudley Chase (Ernest) A 

PICTORIAL MAP OF THE BRITISH ISLES, showing 
various sites of interest, buildings, industries 
and landmarks, with illustrations of 

steamboats, ships, and vignettes of structures 
and significant landmarks, lithograph, signed 
in pencil in the lower margin, sheet 625 x 470 
mm. (24 1/2 x 18 1/2 in), under glass, some 
handling creases, surface dirt, framed, 
Winchester, MA, [c. 1939]. 
£150 - 250 
 
192  
Ireland.- Ortelius (Abraham) ERYN. HIBERNIAE, 
BRITANNICAE INSULAE, NOVA DESCRIPTIO. IRLANDT, 
the first map of Ireland to include any 
geographic details, based on Mercator's 1564 
wall map of the British Isles and is presented 
with west oriented to the top, large strapwork 
cartouche in the upper right corner, engraving 
with hand-colouring on laid paper with 
armorial postal-horn watermark, platemark 
350 x 475 mm. (13 3/4 x 18 3/4 in), sheet 460 
x 560 mm. (18 x 22 in), central vertical fold as 
issued, handling and printers' creases, minor 
surface dirt, small marginal nicks to 
extremities, unframed, [circa 1590]. 
Literature: 
VdB 22 
£450 - 550 
 
193  
Ireland.- Mercator (Gerard) IRLANDIAE REGNUM, 
on two sheets, not joined, showing the north 
and south of Ireland, engravings with hand-
colouring, both on laid paper with indistinct 
watermarks, each platemark approx. 345 x 
470 mm. (13 1/2 x 18 1/2 in), sheet 455 x 560 
mm. (17 7/8 x 22 in), French text verso, 
central vertical folds as issued, minor surface 
dirt, unframed, [Amsterdam, Hondius, circa 
1595-1630] (2). 
£300 - 500 
 
194  
Ireland.- Jansson (Jan) PROVINCIA CONNACHTIAE, 
THE PROVINCE OF CONNAUGHT, map showing the 
northwestern part of Ireland, with vessels, sea 
monsters and two decorative strap-work 
cartouches, engraving with hand-colouring on 
laid paper without watermark, platemark 390 
x 490 mm. (15 1/2 x 19 1/4 in), sheet 475 x 
570 mm. (18 3/4 x 22 1/2 in), Latin text verso, 
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faint damp-stain in the lower margin, central 
vertical fold with some splitting to upper 
section, minor surface dirt, unframed, 
Amsterdam, [circa 1640 or slightly later]; 
together with 10 further small maps of 
Ireland, including regional maps and general 
maps, various sizes, unframed, 17th to 19th 
century (11) 
£150 - 200 
 
195  
Ireland.- Visscher (Nicolas) HIBERNIAE REGNUM 

TAM IN PRAECIPUAS ULTONIAE, CONNACIAE, 
LAGENIAE, ET MOMONIAE, map of Ireland, 
showing many villages and other 
geographically interesting sites, with large 
title cartouche in the upper left corner, and 
further decorative cartouche with scales in 
the lower right corner, engraving with early 
hand-colouring, platemark 570 x 480 mm. (22 
1/2 x 18 7/8 in), sheet 620 x 515 mm. (24 1/2 
x 20 1/4 in), horizontal fold as issued, some 
even browning and surface dirt, small 
marginal loss to lower left corner, well outside 
the map, unframed, Amsterdam, [1690 or 
slightly later]. 
£300 - 500 
 
196  
Ireland.- Moll (Herman) A NEW MAP OF IRELAND 

DIVIDED INTO ITS PROVINCES, COUNTIES AND 

BARONIES, large map of Ireland with inset plans 
of Dublin, Cork, Kinsale, Limerick, Waterford 
and Galway, and of the Giants' Causeway, 
engraved map with hand-colouring, on two 
sheets of laid paper joined, total sheet 1020 x 
625 mm. (4 1/4 x 24 1/2 in), small repairs 
visible verso, minor nicks to extremities, 
handling creases and surface dirt, unframed, 
1714. 
£700 - 1,000 
 
197  
Ireland.- Brion de la Tour (Louis) L'IRLANDE 

DIVISEE PAR PROVINCES CIVILES ET ECCLESIASTIQUES, 
map or Ireland with rococo-style title 
cartouche, with letterpress text panels pasted 
either side, engraved map with hand-
colouring, on laid paper indistinct watermark, 

map 235 x 265 mm. (9 1/4 x 10 1/2 in), sheet 
320 x 505 mm. (12 1/2 x 19 7/8 in), central 
vertical fold as issued, minor handling creases 
and surface dirt, unframed, Pairs, s. Desnos, 
1786. 
£100 - 150 
 
198  
Wales & North West England.- Mercator 
(Gerard) WEST MORLANDIA, LANCASTRIA, CESTRIA, 
CAERNARVAN, DENBIGH, FLINT, MERIONIDH, 
MONTGOMERY, SALOPIA, engraving with some 
hand-colouring, decorative cartouche and sea 
monster, platemark 370 x 415 mm. (14 1/2 x 
16 1/4 in), even toning and surface dirt, some 
nicks and tears, handling creases, framed and 
under glass, [c. 1595-1635]. 
£80 - 120 
 
199  
Scotland.- Cary (John) A New Map of Scotland 
from the latest authorities, large four sheet 
map of Scotland, not joined, with inset maps 
of the Shetlands and Orkney, engravings with 
hand-colouring, each platemark approx. 510 x 
595 mm. (20 x 23 1/2 in), sheets each approx. 
550 x 655 mm. (21 3/4 x 25 5/8 in), each sheet 
with damp-stain to one lower corner, largely 
marginal, some handling creases, unframed, 
1801 (4). 
£400 - 600 
 
200  
Scotland.- Jansson (Jan) SCOTIA REGNUM, 
detailed map of Scotland including the 
Hebrides, with an inset map of the Orkney 
Islands in the upper right corner, title 
cartouche surmounted by the arms of 
Scotland and royal coat of arms of James VI 
above, engraving with hand-colouring on laid 
paper without watermark, sheet 400 x 520 
mm. (15 3/4 x 20 1/2 in), central vertical fold 
as issued, with minor repaired splitting to 
lower section, small nicks to extremities, faint 
spotting and surface dirt, unframed, [c. 1638]. 
£300 - 500 
 
201  
Channel Islands.- Blaeu (Willem Jansz.) 
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SARNIA INSULA, VULGO GARNSEY: ET INSULA 

CAESARAE, VERNACULE JARSEY, showing the 
islands of Guernsey and Jersey with 
decorative title and scale cartouches, with 
sailing ships and a coat of arms, engraving 
with hand-colouring on laid paper with 
indistinct watermark, platemark 395 x 475 
mm. (15 1/2 x 18 3/4 in), sheet 460 x 565 mm. 
(18 1/8 x 22 1/4 in), Latin text verso, central 
vertical fold as issued, with minor spotting and 
surface dirt, unframed, [circa 1650]. 
£120 - 180 
 
202  
England & Wales.- Münster (Sebastian) 
ANGLIA II NOVA TABULA, early map with north 
oriented to the left, and the flags of Scotland 
and England, part of Ireland can be seen in 
the lower section, woodcut on laid paper, 
sheet 310 x 405 mm. (12 1/4 x 16 in), Latin 
text verso within small woodcut decoration, 
central vertical fold with small marginal pin 
holes and worm holes, minor surface dirt, 
unframed, [c. 1545-1550]. 
£300 - 500 
 
203  
England & Wales.- Ortelius (Abraham) 
ANGLIAE REGNI FLORENTISSIMI NOVA DESCRIPTIO 

AUCTORE HUMFREDO LHUYD DENBYGIENSE, map of 
England and Wales compiled from Mercator's 
1564 wall map of the British Isles and Lhuyd's 
manuscript map of 1568, showing sea 
monsters and five sailing ships, a flock of 
sheep in Ireland and two cartouches in the 
upper corners, engraved map with hand-
colouring on laid paper, platemark 380 x 465 
mm. (15 x 18 1/4 in), sheet 425 x 550 mm. (16 
3/4 x 21 3/4 in), French text verso, central 
vertical fold as issued, some marginal nicks 
and tears, damp-stain and surface dirt, 
notably in the right margin, but outside of the 
map, some browning and handling creases, 
unframed,  1573 [but 1598]. 
Literature: 
VdB 19 
£400 - 600 
 
 

204  
England & Wales.- Speed (John) THE 

KINGDOME OF ENGLAND, with eight costumed 
figures in margins, the seas populated with 
monsters and ships, engraving with hand-
colouring, on laid paper with indistinct 
armorial watermark, 385 x 515 mm. (15 1/4 x 
20 1/4 in), central vertical fold as issued, with 
some minor repaired splitting to lower section, 
small margins, some repaired tears, handling 
creases, John Subdury and George Humble, 
1610 [but 1627]. 
£1,000 - 1,500 
 
205  
England & Wales.- Moll (Herman) THE 

SOUTHERN PART OF GREAT BRITAIN CALLED ENGLAND 

AND WALES, with many cities, towns, villages, 
roads and topographical features, distances 
given between towns, based on Ogilby 
surveys, large ornamental title cartouche 
upper right, Godolphin family coat of arms 
upper left, side panels with key and 
information on towns, engraving on two 
sheets joined, with some outline hand-
colouring, sheet 610 x 990 mm. (24 x 39 in), 
under glass, folds as issued, some light 
browning and minor defects, 1710. 
£100 - 150 
 
206  
England & Wales.- Smith (Charles) SMITH'S 

NEW MAP OF THE INLAND NAVIGATION OF ENGLAND 

& WALES, with details of the inland waterways, 
or rivers and canals, of England and Wales, 
engraving with original hand-colouring, 645 x 
540 mm. (25 1/2 x 21 1/4 in), dissected and 
mounted on linen, some folds cracking with 
minor splits, minor surface dirt and light 
browning, folding into original slipacse with 
printer's engraved label to upper cover, worn, 
8vo, 1810. 
*** Scarce.  
£100 - 150 
 
207  
England.- WALLIS'S NEW POCKET EDITION OF THE 

ENGLISH COUNTIES OR TRAVELLERS COMPANION, 
engraved throughout with title, contents, 
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general map and 43 hand-coloured engraved 
maps including Isle of Wight, one double-
page, one becoming loose, in signature to 
head of title and front endpaper 
contemporary half roan, roan label to upper 
cover, rubbed, 12mo, J.Wallis, [c.1810]. 
£100 - 150 
 
208  
London.- Kip (Johannes) LE PALAIS ET PARK DE 

ST. JAMES, ST. JAMES PALACE AND PARK, a plan of 
St James's Park as laid out by André Mollet, 
gardener-in-chief of the park for Charles II 
after the Restoration in 1660, from 'Britannia 
Illustrata', engraving on laid paper without 
watermark, platemark 355 x 490 mm. (14 x 19 
1/4 in), sheet 530 x 610 mm. (20 7/8 x 24 in), 
central vertical fold as issued with splitting to 
the upper and lower sections within the 
margin, some surface dirt and handling 
creases, unframed, [1707]. 
£120 - 180 
 
209  
London.- Queen Anne.- [Kip (Johannes)] HER 

MAJESTIES ROYAL PALACE AT KENSINGTON, large 
panoramic bird's-eye view of the palace and 
formal gardens, from Kip's 'Britannia 
Illustrata', engraving with hand-colouring on 
two conjoined sheets of laid paper, platemark 
560 x 900 mm. (22 x 35 1/2 in), total sheet 
590 x 1030 mm. (23 1/4 x 40 1/2 in), several 
handling creases and folds, some minor splits 
and marginal loss, repairs visible verso, 
surface dirt and minor browning, unframed, 
[circa 1715]. 
£250 - 350 
 
210  
London.- Homann Heirs. REGIONIS QUAE EST 

CIRCA LONDINUM ... / AUSFUHRLICHE 

GEOGRAPHISCHE VORSTELLUNG DER GEGEND UM 

LONDON ..., map and panoramic view of 
London, the map showing London in its 
regional context and includes all of Middlesex, 
much of Hertfordshire and Essex, and parts of 
Kent, Surrey, Burnam Hundred, and Berkshire, 
the panorama showing London and 
Westminster across the Thames, going as far 

east as The Tower of London, engraving with 
hand-colouring on laid paper with large fleur-
de-lis watermark, platemark 515 x 575 mm. 
(20 1/4 x 22 5/8 in), sheet 540 x 635 mm. (21 
1/4 x 25 in), central vertical fold, some 
scattered spotting and browning, but mailny 
marginal, unframed, 1741. 
£300 - 500 
 
211  
London.- Thornton (William, publisher) A 

NEW & CORRECT MAP OF THE COUNTIES UPWARDS 

OF TWENTY MILES ROUND LONDON, Drawn from 
Modern Surveys & Engrav'd for Thornton's 
History of London &c., showing from Windsor 
to Hartford, and Gravesend to Reigate, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
without watermark, sheet 380 x 460 mm. (15 
x 18 1/8 in), folds as issued, some minor 
handling creases, unframed, [c. 1784]. 
£150 - 250 
 
212  
London and Brighton.- Edwards (J.) EDWARDS'S 

GENERAL MAP OF 1400 SQUARE MILES, map of the 
road from London to Brighton, East Surrey 
and East Sussex, with north oriented to the 
left, engraving with hand-colouring on wove 
paper with watermark of initials 'E. P.', 
platemark 290 x 595 mm. (11 1/2 x 23 1/2 in), 
sheet 330 x 620 mm. (13 x 24 3/8 in), some 
spotting and surface dirt, unframed, 1800. 
£80 – 120 
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213  
London.- Bowles & Carver BOWLES'S ONE-SHEET 

PLAN OF THE CITIES OF LONDON AND WESTMINSTER, 
WITH THE BOROUGH OF SOUTHWARK, 
COMPREHENDING THEIR OUTSKIRTS AND EXTENT OF 

THE THAMES FROM CHELSEA TO DEPTFORD &C., 
from the Serpentine to Limehouse, and 
Islington to Kennington, engraved map with 
early hand-colouring, 450 x 660mm. (17 3/4 x 
26 in), dissected and mounted on linen, minor 
browning, in original slipcase with printer's 
label, the date partially inscribed in ink , [Not 
in Howgego], 1813. 
Provenance: 
Thomas Gibbins (printed label on slipcase) 
£120 - 180 
 
214  
London and Middlesex.- Mudge (Lt. Col. 
William) [LONDON AND ITS ENVIRONS], four part 
map showing St. Albans in the north, 
Brentwood in the east, East Grinstead and 
Tunbridge Wells in the south, and Windsor in 
the west, with blue wash border illustrating 
the boundaries of Greater London, engraving, 
each section approx. 625 x 570 mm. (24 1/2 x 
22 1/2 in), dissected and mounted on linen, 
minor surface dirt, folding with blue 
endpapers decorated with gold patterns, 
original slipcase with gilt title to upper cover, 
8vo, 1819. 
£120 - 180 
 
215  
London.- Godwin (M.J.) THE PEDESTRIAN'S 

COMPANION. FIFTEEN MILES ROUND LONDON, 
showing from Hillingdon to Waltham Abbey, 
and Upminster to Croydon, with map key and 
explanations of signs etc. in the surrounding 
margin, engraving with hand-colouring, sheet 
480 x 610 mm. (18 7/8 x 24 in), dissected and 
mounted on linen, some small splits/holes to 
linen, a few panel sections slightly lifting off 
from the linen, surface dirt, folding with blue 
paper ends, lacking slipcase, 8vo, 1822. 
£300 - 500 
 
216  
London.- Boys (T.) A NEW MAP OF LONDON, 

WESTMINSTER, SOUTHWARK AND THEIR SUBURBS 

DRAWN FROM ACTUAL SURVEY, FOR THE HISTORY OF 

LONDON, BY SHOLTO & REUBEN PERCY, detailed 
map from Hyde Park to Islington, East India 
Docks, and Camberwell, engraving, 255 x 385 
mm. (10 x 15 1/8 in), under glass, surface dirt 
and handling creases, framed, 1823. 
£70 - 100 
 
217 
London.- Mogg (Edward) MOGG'S TWENTY FOUR 

MILES ROUND LONDON, circular map showing 
from Windsor to Ware, and Gravesend to 
Dorking, engraved maps with hand-colouring, 
sheet 615 x 570 mm. (24 1/4 x 22 1/2 in), 
dissected and mounted on linen, some light 
offsetting, minor surface dirt, folding with 
minor repairs to linen visible verso, lacking 
slipcase, 8vo, 1824. 
Literature: 
Howgego 235 [unrecorded state between (7) 
and (8)] 
£250 - 350 
 
218  
London.- Cruchley (George Frederick) 
CRUCHLEY'S NEW PLAN OF LONDON IMPROVED TO 

1832, the largest of the three of issues of this 
map of London, showing from Hoxton to the 
East India Docks, Walworth, and 
Hammersmith, with decorative border and 
inset title to upper section, engraving with 
original hand-colouring, the printed border 
separately printed and affixed onto map, size 
of map excluding border 435 x 1280 mm. (17 x 
50 1/4 in), an additional 45 mm. is added with 
extension to Hammersmith in the lower left as 
issued, dissected and mounted on linen, some 
areas of abrasion and surface loss, notably to 
the title and upper edge, some surface dirt, 
folding with original green marbled ends, 
publisher's printed labels to each, with original 
green marbled slip-case, publisher's printed 
label to upper cover, very rubbed and worn 
with splits and loss, 8vo, 1832. 
Literature: 
Howgego 304 C (1) 
£800 - 1,200 
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219  
London.- Creighton (Robert) A PLAN OF LONDON 

AND ITS ENVIRONS, showing from Hyde Park to 
Islington, and Shadwell to Kennington, from 
Lewis' Topographical Dictionary, engraved 
map by J. & C. Walker, after Creighton, with 
full hand-colouring on wove paper, sheet 440 
x 530 mm. (17 1/4 x 20 7/8 in), some folds as 
issued, several with careful repairs to splitting, 
only visible verso, minor marginal repair to 
upper right corner, unframed, [c. 1840]. 
£300 - 500 
 
220  
London.- Illustrated London News (The) 
[PANORAMA OF THE RIVER THAMES IN 1845...], one 
section only showing from the City of London 
to Greenwich, wood-engraving with hand-
colouring, sheet 390 x 1240 mm. (15 1/4 x 48 
3/4 in), central vertical folds as issued, laid 
onto thin paper support, some nicks and tears, 
unframed, 1845. 
£400 - 600 
 
221  
London.- River Thames.- Illustrated London 
News (The) LONDON FROM THE SOUTH SIDE OF THE 

THAMES, bird's-eye panorama, from Millbank 
to St Katherine Dock, with Kennington in the 
foreground, wood-engraving by Robert 
Loudan after Thomas Sidman, 540 x 1360 mm. 
(21 1/4 x 53 1/2 in), old folds and slight 
creasing, some spotting and surface dirt, some 
small repaired tears and splitting to folds, 
unframed, 1861; folding into complete uncut 
issue of The Illustrated London News for 
February 6th 1861, together with Supplement 
with illustrated key to view, folio, 1861 
£150 - 250 
 
222  
London.- Mylne (R.W.) GEOLOGICAL MAP OF 

LONDON AND ITS ENVIRONS, identifying the 
varying surface soils of London and its 
environs, with a geological cross section from 
Hendon to East Wickham, with title and 
reference key in the upper right quadrant, 
engraving with extensive hand-colouring, 415 
x 670 mm. (16 1/4 x 26 1/2 in), dissected and 

mounted on linen, folding with marbled ends 
into publishers gilt cloth boards, secondary 
key pasted onto inside upper cover, 8vo, 
Edward Stanford, 1858. 
*** Scarce, early edition of this fine geological 
map. 
£300 - 500 
 
223  
London.- Davies (Benjamin Rees) LONDON, 
engraving with hand-colouring, platemark 480 
x 600 mm. (18 7/8 x 23 5/8 in), sheet 450 x 
760 mm. (17 3/4 x 30 in), two vertical folds as 
issues, some minor nicks and tears to margin 
edges, light surface dirt, unframed, for the 
Society for the Diffusion of Useful Knowledge, 
[1876]. 
£100 - 150 
 
224  
London Poverty.- Booth (Charles) MAP 

SHEWING DEGREES OF POVERTY IN LONDON IN AREAS 

WITH ABOUT 30,000 INHABITANTS IN EACH, 
COMPILED FROM INFORMATION COLLECTED IN 1889-
1890, detailed map dividing the city into areas 
with colour-coded key illustrating the extent 
of poverty in each location, based on 
Stanford's 'Library map of London', with key 
and table in the upper and lower right 
corners, respectively, originally published with 
the appendix to 'Labour & Life of the People' 
vol. 2, lithograph printed in colour, sheet 660 x 
895 mm. (26 x 25 1/8 in), laid onto linen, some 
handling creases and light folds, small areas 
of of loss carefully restored, minor surface 
dirtr, unframed, [1890-1891]. 
£400 - 600 
 
225  
London.- Booth (Charles) LIFE AND LABOUR OF 

THE PEOPLE IN LONDON, 16 vol. only (of 18), 
including vol. 1, 3, and 4 from the 'First 
Series', 1904 reprint of 1902 edition, vol. 1-5 
from the 'Second Series', 1903, vol. 1-7 from 
the 'Third Series', 1902, and the 'Final 
Commentary' vol., 1902, with 20 folding maps 
of London tipped-in to the Third Series 
volumes, lettered 'A' to 'U', albeit lacking 'I', 
presumably as published, lacking 
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supplementary maps, the folding maps are 
based on Stanford's Library Map of London 
and Suburbs at a scale of 6 inches to 1 mile, 
lithographs with original hand-colouring, 
mounted on linen, each with original key tab, 
various sizes, some occasional minor handling 
creases, numerous library stamps, ink 
numbers, and book plates, mainly to titles, 
bound in original vellum lettered and 
decorated in gilt, library number in gilt to 
upper cover of some, rubbed and soiled, worn, 
Macmillan and Co., [1902-1904] (16); sold not 
subject to return 
Provenance: 
Ex libris of Fulham Public Libraries  
*** The folding maps included are as follows: 
Map A - Isle of Dogs 
Map B - Outer East London 
Map C - Hackney 
Map D - North London 
Map E - Inner North West 
Map F - Lisson Grove 
Map G - Hampstead & St Johns Wood 
Map H - Inner East London 
Map J - East Central London 
Map K - West Central London 
Map L - Westminster & Pimlico 
Map M - The Inner West 
Map N - The Outer West 
Map O - Fulham 
Map P - Inner South London 
Map Q - Deptford and Greenwich 
Map R - Woolwich 
Map S - Battersea 
Map T - Wandsworth 
Map U - Outer South London 
£1,000 - 1,500 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

226  
London.- Waterlow & Sons Ltd (publishers) 
[LONDON TRANSPORT QUAD ROYAL MAP OF 'ALL 

ROUTES - ROAD & RAIL'], large poster map 
including buses, trams, Underground and 
main-line railways, possibly the first issue 
showing the whole London Passenger 
Transport Board operating area, lithograph 
printed in colours on wove paper, sheet 1050 x 
1250 mm. (41 1/4 x 49 1/4 in), folds as issued, 
minor handling creases, unframed, 1934. 
£400 - 600 
 
227  
London Underground.- Beck (Henry C., 
"Harry") [MAP OF LONDON'S UNDERGROUND 

RAILWAYS], Edition No. 2 1934, diagrammatic 
underground tube map with 'Places of 
Interest' and 'Theatres' listed verso, colour-
printed map, sheet 150 x 225 mm. (5 7/8 x 8 
7/8 in), two vertical folds as issued, minor 
rubbing, unframed, Johnson, Riddle & Co. Ltd. 
for London Transport, 1934 
£200 - 300 
 
228  
London Underground.- [Beck (Henry C., 
"Harry")] [MAP OF LONDON'S UNDERGROUND 

RAILWAYS], EDITION NO. 2 1936, diagrammatic 
underground tube map with 'Interchange 
Stations Central Area' listed verso, colour-
printed map, sheet 150 x 230 mm. (5 7/8 x 9 
in), two vertical folds as issued, minor rubbing, 
unframed, Johnson, Riddle & Co. Ltd. for 
London Transport, 1936 
£100 - 150 
 
229  
London Underground and Transport.- Beck 
(Henry C., "Harry") [MAP OF LONDON'S 

UNDERGROUND RAILWAYS], EDITION NO. 2 1937, 
diagrammatic underground tube map with 
'Interchange Stations Central Area' listed 
verso, colour-printed map, sheet 150 x 230 
mm. (5 7/8 x 9 in), two vertical folds as issued, 
minor rubbing, unframed, London Transport, 
1937; together with Geographica Ltd's 
UNDERGROUND RAILWAY MAP, NO. 1, 1937, 440 x 
610 mm. (17 1/4 x 24 in), and with Lt-Colonel 
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Mansfield's BUS MAP CENTRAL AREA, NO. 2, 
1935, 435 x 570 mm., folding, some surface 
dirt and light signs of use, unframed, 1935 (3)  
£100 - 150 
 
230  
London.- Garbutt (Paul E.) [GARBUTT'S 1970 

QUAD ROYAL STATION MAP], large format tube 
map poster, designed by Garbutt based on 
Beck's diagrammatic plans, lithograph printed 
in colour, sheet 1000 x 1250 mm. (39 1/4 x 49 
1/4 in), some minor handling creases, 
unframed, Waterlow & Sons Ltd, 1970. 
£500 - 700 
 
231  
London.- Home (Percy) GRAY'S INN IN 1947; 
VIEW OF THE THAMES SHOWING ST PAUL'S AND 

SOUTHWARK BRIDGE, BEFORE THE BANKSIDE B 

POWER STATION (TATE MODERN), two works, 
pencil, black ink, grey wash, heightened with 
white, the former signed and inscribed verso, 
600 x 490 mm. (23 1/2 x 19 1/4 in), and 380 x 
560 mm. (15 x 22 in), respectively, the former 
framed under glass, the latter unframed, 
1947; together with a watercolour study of St 
Paul's in 1948 by O. Summers, signed and 
dated, 540 x 435 mm. (21 1/4 x 17 1/8 in), 
framed and under glass (3). 
£120 - 180 
 
232  
London.- Suffolk Coast.- Imray & Son (James) 
RIVER THAMES [LONDON TO SEA REACH], large sea 
chart showing the Suffolk coastline from 
Thorpe to Maldon, with an inset map of the 
River Thames, and another of Harwich below, 
engraving with hand-colouring on wove 
paper, sheet 705 x 1070 mm. (27 3/4 x 42 in), 
central vertical fold, some marginal nicks and 
tears, minor spotting and surface dirt, 
unframed, 1891. 
£200 - 300 
 
233  
Cornwall and Wales.- Jacobsz (Jacob) CUST 

VAN ENGELANT., VAN LEZARD TOT ENGELANDS EYND, 
DE SORLINGES..., chart showing the coast of 
Great Britain from the Helford River to 

beyond St. David's, with part of the southeast 
of Ireland and large inset of Scilly, engraving 
with outline hand-colouring, platemark 430 x 
530 mm. (17 x 20 3/4 in)., central vertical fold 
as issued, some light offsetting and minor 
browning, unframed, [c. 1676 or slightly 
later]. 
£150 - 200 
 
234  
Cornwall.- Land's End.- Collins (Capt. 
Greenville) [LAND'S END AND THE SCILLY ISLES], 
dedication cartouche in the upper right 
corner, numerous rhumb lines and soundings, 
engraving with some hand-colouring, 
platemark 460 x 570 mm. (18 1/8 x 22 1/2 in), 
sheet 495 x 610 mm. (19 1/2 x 24 in), central 
vertical fold as issued, with marginal splitting 
and browning to lower edge, otherwise minor 
surface dirt, unframed, [c. 1693]. 
£200 - 300 
 
235  
Cornwall.- Morden (Robert) CORNWALL, 
engraving with some hand-colouring, sheet 
380 x 425 mm. (15 x 16 3/4 in), framed and 
glazed, [c. 1695]; together with Saxton/Hole 
map of Herefordshire, and a Yorkshire 
distance chart, all framed and glazed, [17th 
century] (3). 
£80 - 120 
 
236  
Devon.- Donn (Benjamin) A MAP OF THE 

COUNTY OF DEVON, FIRST EDITION, printed title, 
9pp. list of towns, seats & proprietors and 
subscribers, double-page engraved key map 
and 12 double-page maps by Thomas Jefferys, 
in full contemporary hand-colouring, inset 
town plans of Exeter and Plymouth 
uncoloured, some offsetting and occasional 
soiling, later half calf, rubbed, edges worn, 
[Batten & Bennett, The Printed Maps of Devon 
44], folio, for the Author, 1765. 
*** THE DELUXE VERSION OF ONE OF THE BEST 

KNOWN LARGE SCALE COUNTY MAPS due to the 100 
guineas award from the Royal Society of Arts, 
conceived in 1762, Donn's being the first map 
to receive the award. It was published and 
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sold in a simple twelve-sheet format for one 
and a half guineas with an extra five shillings 
for colouring. It was also available in a bound 
state as here, with a printed title page, index, 
subscribers list and key map for two guineas 
plus extra for colouring. 
£600 - 800 
 
237  
Dorset.- Blaeu (Joan) COMITATUS DORCESTRIA 

VULGO ANGLICE DORSETSHIRE, engraved map with 
hand-colouring, on laid paper without 
watermark, platemark 390 x 505 mm. (15 1/4 
x 19 7/8 in), French text verso with some early 
ink marginalia in French, central vertical fold 
as issued, minor surface dirt, unframed, 
[Amsterdam, circa 1648]. 
£100 - 150 
 
238  
Gloucestershire.- Speed (John) GLOCESTERSHIRE 

CONTRIVED INTO THIRTY THRE SEVERALL HUNDREDS 

& THOSE AGAINE INTO FOURE PRINCIPALL 

DEVISIONS..., with two large insets showing 
bird's-eye plans of Gloucester and Bristol with 
brief descriptions of each, vignettes of the 
Battles of Assandun and the Battle of 
Tewkesbury to the centre left, and Royal coat 
of arms adjacent to the crests of local Dukes 
and Earles in the upper right quadrant, 
engraving with hand-colouring on laid paper 
with armorial watermark, sheet 385 x 510 
mm.(15 1/8 x 20 in), English text verso with 
first edition woodcut initial, map trimmed to 
borderline, some even browning and minor 
surface dirt, framed and under glass, Sudbury 
and Humble 1610[-1612]. 
£200 - 300 
 
239  
Somerset.- Morden (Robert) SOMERSETSHIRE, 
engraved county map with hand-colouring, 
sheet 370 x 430 mm. (14 1/2 x 17 in), some 
spotting and browning, framed and under 
glass, [1695]. 
£60 - 80 
 
240  
Sussex.- Bowen (Emanuel) AN ACCURATE MAP 

OF THE COUNTY OF SUSSEX. DIVIDED INTO ITS RAPES, 
DEANERIES, AND HUNDREDS, decorated with 
vignette views and inset plans of Lewes and 
Chichester, with two decorative rococo 
cartouches in the upper corners, engraving 
with hand-colouring on laid paper without 
watermark, sheet 525 x 700 mm. (20 3/4 x 27 
1/2 in), some minor nicks and tears, light even 
browning, with minor loss to margin in the 
lower left corner, unframed, Sold by I. Hinton, 
1749 [or slightly later]. 
£300 - 500 
 
241  
West Country.- Ogilby (John) THE ROADS FROM 

EXETER COM. DEVON TO DORCHESTER AND FROM 

PLIMOUTH TO DARTMOUTH COM. DEVON, two strip 
road maps on one sheet, engravings on laid 
paper, platemark 330 x 460 mm. (13 x 18 1/8 
in), central vertical fold, handling creases, 
some spotting and surface dirt, unframed,  
[circa 1675]. 
£60 - 80 


